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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο Οδηγός αυτός με τίτλο «Τα Δικαιώματα στην καθημερινή ζωή του 

Πρόσφυγα» σκοπό έχει να δώσει κυρίως σε πρόσφυγες και 

αιτούντες άσυλο, αλλά και σε κάθε άλλο ενδιαφερόμενο, μία πρώτη 

ενημέρωση σε κρίσιμους τομείς της καθημερινότητας. 

Συγκεκριμένα περιγράφει δικαιώματα αλλά και υποχρεώσεις για 

θέματα όπως:  

1. Έκδοση Α.Μ.Κ.Α. και Προσωρινός Αριθμός Ασφάλισης και 

Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.)  

2. Έκδοση Α.Φ.Μ. 

3. Γέννηση και Ονοματοδοσία 

4. Γάμος  

5. Θάνατος 

6. Εργασία  

7. Στέγη  

8. Εκπαίδευση  

9. Υγεία  

10. Κυριότερα σημεία του νέου Νόμου Ν. 4636/2019 

Αυτός ο Οδηγός έχει επικαιροποιηθεί σύμφωνα με το Νόμο Ν. 

4636/2019 «Περί Διεθνούς Προστασίας και άλλες διατάξεις».  

Σε ένα ξεχωριστό κεφάλαιο υπάρχουν οι κυριότερες αλλαγές που 

αφορούν τους πρόσφυγες, τους δικαιούχους επικουρικής 

προστασίας και τους αιτούντες άσυλο. 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Α.Μ.Κ.Α.                    Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης 

Π.Α.Α.Υ.Π.Α.                 Προσωρινός Αριθμός Ασφάλισης & Υγειονομικής  

                                    Περίθαλψης Αλλοδαπού 

Α.Φ.Μ.                       Αριθμός Φορολογικού Μητρώου 

Κ.Ε.Π.                         Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών 

Δ.Ο.Υ.                         Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία  

Ο.Α.Ε.Δ.                         Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 
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ΈΚΔΟΣΗ Α.Μ.Κ.Α. ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 

ΑΛΛΟΔΑΠΟΥ (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.) 

 

Τι είναι ο Προσωρινός Αριθμός Ασφάλισης και Υγειονομικής 

Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.) ; 

Αφορά μία από τις σοβαρές αλλαγές που έχει φέρει ο Νόμος 

4636/2019. 

Ήδη από τον Ιούλιο του 2019, οι αιτούντες άσυλο δεν μπορούσαν να 

εκδώσουν τον απαραίτητο Α.Μ.Κ.Α. και δεν είχαν πρόσβαση σε 

δημόσια νοσοκομεία, γιατρούς και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 

Επίσης δε μπορούσαν να εμβολιάσουν τα παιδιά τους. 

Με την ψήφιση του Νόμου καθιερώθηκε ο Προσωρινός Αριθμός 

Ασφάλισης και Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.). 

Ο Π.Α.Α.Υ.Π.Α. είναι ο προσωρινός αριθμός που παίρνουν οι 

αιτούντες άσυλο και αντικαθιστά το Α.Μ.Κ.Α. . 

Ο προσωρινός αυτός αριθμός είναι μοναδικός για κάθε αιτούντα 

άσυλο, εκδίδεται μόνο μία φορά και αφορά τις υπηρεσίες υγείας και 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης (όπως είναι φάρμακα, εμβόλια 

κλπ.), την αγορά εργασίας και την κοινωνική ασφάλιση. 

Ποιοι έχουν δικαίωμα να το αποκτήσουν;  

Οι Αιτούντες Άσυλο και ισχύει όσο είναι σε ισχύ και η Κάρτα Ασύλου 

τους. 
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Για πόσο χρόνο ισχύει; 

Εάν ο Αιτών Άσυλο πάρει θετική απόφαση και αναγνωριστεί ως 

Πρόσφυγας ή Δικαιούχος Επικουρικής Προστασίας και μόλις 

εκδοθεί η Άδεια Διαμονής του, θα κάνει αίτηση για να πάρει 

Α.Μ.Κ.Α. 

Εάν ο Αιτών Άσυλο πάρει αρνητική απόφαση και του αφαιρεθεί το 

Δελτίο Ασύλου χάνει ταυτόχρονα και τον Προσωρινό Αριθμό, ο 

οποίος απενεργοποιείται αυτόματα και ο δικαιούχος σταματάει να 

έχει πρόσβαση στις παραπάνω υπηρεσίες. 

 

Ποια δημόσια υπηρεσία το εκδίδει; 

Ο Προσωρινός Αριθμός εκδίδεται από την Υπηρεσία Ασύλου 

ταυτόχρονα με το Δελτίο Αιτούντος Άσυλο. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

Σε κάθε περίπτωση και όταν έχουμε ξαφνική και επείγουσα 

περίπτωση να πάει ο Αιτών Άσυλο στο νοσοκομείο πηγαίνει στα 

Εφημερεύοντα και Κατεπείγοντα τμήματα των Δημόσιων 

Νοσοκομείων. 

Ο Προσωρινός Αριθμός δίνεται σε κάθε μέλος της οικογένειας του 

αιτούντος Άσυλο.  
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Τι είναι ο Α.Μ.Κ.Α. ; 

Α.Μ.Κ.Α. σημαίνει Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης και 

είναι ένας αριθμός μοναδικός για τον καθένα πολίτη της χώρας. 

Εκδίδεται μόνο μία φορά. Ο αριθμός αυτός αφορά θέματα εργασίας 

και κοινωνικής ασφάλισης. Εκδίδεται υποχρεωτικά για όλους. 

Ο Α.Μ.Κ.Α. είναι απαραίτητος για όσους εργάζονται ή πρόκειται να 

εργαστούν, για όσους πρέπει να ασφαλισθούν, για να μπορέσουν να 

πάρουν επίδομα ανεργίας αλλά και σύνταξη. 

Επίσης με τον Α.Μ.Κ.Α. έχουν πρόσβαση σε ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη καθώς και σε εμβολιασμό. 

 

Ποιοι έχουν δικαίωμα να τον αποκτήσουν; 

Όλοι όσοι κατοικούν νόμιμα στην Ελλάδα, Έλληνες και αλλοδαποί 

πολίτες. 

Δικαίωμα έκδοσης Α.Μ.Κ.Α. έχουν οι αναγνωρισμένοι πρόσφυγες 

και οι δικαιούχοι επικουρικής προστασίας. 

 

Που πρέπει να πάω για να εκδώσω Α.Μ.Κ.Α. ; 

Ο Α.Μ.Κ.Α. εκδίδεται στο αρμόδιο Κ.Ε.Π. (Κέντρο Εξυπηρέτησης 

Πολιτών) της κατοικίας ή της νόμιμης διαμονής του πολίτη. 

Στην υπηρεσία αυτή πρέπει να πας είτε ο ίδιος είτε τρίτος, στον 

οποίο έχεις δώσει εξουσιοδότηση, την οποία θα πρέπει να έχεις 
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υπογράψει και να βεβαιώνεται το γνήσιο της υπογραφής σου στο 

Κ.Ε.Π. (Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών) ή στο αστυνομικό τμήμα. 

 

Σε πόσο χρόνο εκδίδεται ο Α.Μ.Κ.Α. ; 

Αφού συγκεντρώσεις τα απαραίτητα έγγραφα (δικαιολογητικά) και 

τα δώσεις στο Κ.Ε.Π. του τόπου κατοικίας σου, γίνεται ο σχετικός 

έλεγχος, και  εκδίδεται αμέσως. 

Τι έγγραφα χρειάζεται να συγκεντρώσω; 

Να έχεις μαζί σου και να επιδείξεις στον υπάλληλο το πρωτότυπο 

έγγραφο που αποδεικνύει την νόμιμη διαμονή σου στην χώρα 

(άδεια παραμονής, διαβατήριο, ταυτότητα). 

Επίσης αν κάποιο παιδί της οικογένειας γεννήθηκε στην Ελλάδα, θα 

πρέπει να δώσεις τη ληξιαρχική πράξη γέννησής του. 
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ΕΚΔΟΣΗ Α.Φ.Μ. 

 

Τι είναι ο Α.Φ.Μ.; 

Α.Φ.Μ. σημαίνει Αριθμός Φορολογικού Μητρώου και είναι ένας 

αριθμός μοναδικός για τον καθένα που αποτελείται από 9 ψηφία. 

Εκδίδεται μόνο μία φορά. Είναι απαραίτητος για κάθε κάτοικο 

Έλληνα ή υπήκοο τρίτης χώρας, που ζει νόμιμα στην Ελλάδα. 

Ο Α.Φ.Μ. είναι απαραίτητος να εκδοθεί επειδή χρησιμοποιείται για 

τις συναλλαγές του πολίτη με δημόσιες, υπηρεσίες, Τράπεζες, 

συναλλαγές με την Εφορία, για να νοικιάσει σπίτι, να πάρει κινητό 

τηλέφωνο, να κάνει φορολογικές δηλώσεις και πολλές άλλες 

συναλλαγές. 

 

Ποιοι έχουν δικαίωμα να το αποκτήσουν; 

Όλοι όσοι κατοικούν νόμιμα στην Ελλάδα, Έλληνες και αλλοδαποί 

πολίτες. 

 

Πού πρέπει να πάω για να εκδώσω Α.Φ.Μ. ; 

Στην αρμόδια εφορία (Δ.Ο.Υ.) του τόπου κατοικίας σου. Στην 

υπηρεσία αυτή πρέπει να πας είτε ο ίδιος είτε τρίτος, στον οποίο 

έχεις δώσει εξουσιοδότηση, την οποία θα πρέπει να έχεις 

υπογράψει και να βεβαιώνεται το γνήσιο της υπογραφής σου στο 

Κ.Ε.Π. (Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών) ή στο αστυνομικό τμήμα. 
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Πόσο γρήγορα εκδίδεται ο Α.Φ.Μ. ; 

Αφού συγκεντρώσεις τα απαραίτητα έγγραφα (δικαιολογητικά) και 

τα δώσεις στο τμήμα Μητρώου της εφορίας του τόπου κατοικίας 

σου, γίνεται ο σχετικός έλεγχος, και  εκδίδεται αμέσως ο Α.Φ.Μ. 

Έχει παρατηρηθεί όμως ότι, όσον αφορά τους υπηκόους τρίτων 

χωρών, που μένουν νόμιμα στην Ελλάδα, δεν εκδίδεται αμέσως ο 

Α.Φ.Μ. Η αρμόδια εφορία του τόπου κατοικίας του ενδιαφερόμενου 

εξετάζει πρώτα τα έγγραφα που αυτός καταθέτει και αφού 

περάσουν αρκετές μέρες, εκδίδει τον Α.Φ.Μ. του. 

 

Τι έγγραφα χρειάζεται να συγκεντρώσω; 

Να έχεις μαζί σου και να επιδείξεις στον υπάλληλο το πρωτότυπο 

έγγραφο που αποδεικνύει τη νόμιμη διαμονή σου στην χώρα (δελτίο 

αιτούντος άσυλο, άδεια παραμονής, ισχυρή βίζα, διαβατήριο, 

ταυτότητα). 

Να έχεις βγάλει φωτοτυπία το παραπάνω έγγραφο για να το 

καταθέσεις στην Εφορία. 

Να συμπληρώσεις δύο έντυπα που δίνουν στην Εφορία, το έντυπο 

Μ1 (Δήλωση Απόδοσης Α.Φ.Μ.) και έντυπο Μ7 (Δήλωση σχέσεων 

φορολογούμενων). 
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Μπορείς να είσαι προετοιμασμένος και να κατεβάσεις τα παραπάνω 

έγγραφα και να τα συμπληρώσεις από πριν. Αυτό γίνεται 

μπαίνοντας στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας 

Πληροφοριακών Συστημάτων και συγκεκριμένα: 

Για το Μ1:  

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf  

Για το Μ7: 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf 

Επίσης μπορεί να σου ζητηθεί να υπογράψεις κάποια δήλωση ότι τα 

στοιχεία που καταθέτεις είναι αληθινά και για ποιο λόγο θέλεις να 

βγάλεις Α.Φ.Μ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf
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ΓΕΝΝΗΣΗ – ΟΝΟΜΑΤΟΔΟΣΙΑ 

 

Τι κάνω αν το παιδί μου γεννηθεί στην Ελλάδα; 

Μέσα σε 10 ημέρες θα πρέπει να το δηλώσει ένας από τους δύο 

γονείς στο Ληξιαρχείο του τόπου που γεννήθηκε. 

 

Τι χαρτιά χρειάζεται να έχω; 

Το νοσοκομείο δίνει ένα έγγραφο γέννησης, που το γράφει ο γιατρός 

που έκανε τον τοκετό και υπογράφεται επίσης από το νοσοκομείο 

και τον ένα γονέα. 

Τα διαβατήρια ή άδειες διαμονής ή ταυτότητες και των δυο γονέων. 

Το Α.Φ.Μ. και Α.Μ.Κ.Α. και των δύο γονιών. Όποιος δεν έχει, 

υπογράφει μία υπεύθυνη δήλωση. 

 

Τι γίνεται αν η γέννηση δεν γίνει στο νοσοκομείο; 

Σε αυτή την περίπτωση ένας από αυτούς που ήταν παρόντες 

(γιατρός, μαία, ένας από τους γονείς ή και τρίτος), πρέπει να το 

δηλώσει ενώ ο γιατρός ή η μαία θα πρέπει να υπογράψουν την 

δήλωση γέννησης. 
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Ειδικά για τους αιτούντες άσυλο τι ισχύει; 

Θα πρέπει να πάτε μαζί με το μωρό στην Υπηρεσία Ασύλου και να το 

δηλώσετε και να ζητήσετε άσυλο για το μωρό. Μαζί σας θα πρέπει 

να έχετε την ληξιαρχική πράξη γέννησης και τα Δελτία Αιτούντος 

Άσυλο τα δικά σας. 

 

Τι γίνεται σε περίπτωση που δεν υπάρχει ληξιαρχική πράξη γάμου 

μεταξύ των γονέων; 

Στην πράξη παρατηρείται ότι η Ληξιαρχική Πράξη που εκδίδεται 

αναγράφει μόνο το όνομα της μητέρας. Αυτό γίνεται σε περίπτωση, 

που δεν μπορεί να αποδειχθεί ο γάμος των γονέων. 

Αυτό δημιουργεί κάποια προβλήματα. 

Α. Σε περίπτωση που αναγνωριστεί η μητέρα και το παιδί ως 

πρόσφυγες ή δικαιούχοι επικουρικής προστασίας, για να πάρει το 

παιδί διαβατήριο θα πρέπει να δώσουν την άδεια και οι δύο γονείς. 

Σε αυτή την περίπτωση λοιπόν θα πρέπει να γίνει δικαστήριο και να 

πάρει η μητέρα την αποκλειστική επιμέλεια του παιδιού για να 

προχωρήσει η διαδικασία έκδοσης διαβατηρίου.  

Δικαιούται να ζητήσει νομική βοήθεια  εφόσον αποδείξει ότι  δεν 

έχει χρήματα για το δικαστήριο. Η νομική βοήθεια παρέχεται από το 

κράτος. 
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Β. Στην περίπτωση που ο πατέρας θέλει να αναγνωρίσει το παιδί 

του, μπορεί να το κάνει είτε με δικαστήριο είτε με σχετική δήλωση 

σε συμβολαιογράφο.  

 

Τι είναι η ονοματοδοσία και που πρέπει να την κάνω; 

Ονοματοδοσία σημαίνει ότι πρέπει να δηλώσετε το όνομα που 

θέλετε να έχει το παιδί σας. 

Αυτό θα πρέπει να το πείτε και να γραφτεί μέσα στη ληξιαρχική 

πράξη γέννησης. Μπορεί όμως να γίνει και αργότερα χωρίς να 

υπάρχει πρόβλημα. 

 

Πού γίνεται αυτό; 

Η δήλωση για το όνομα γίνεται στο ληξιαρχείο του Δήμου που 

γεννήθηκε το παιδί σας. 
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ΓΑΜΟΣ 

 
Για να παντρευτεί κάποιος στην Ελλάδα, είναι υποχρεωτικό να πάρει 

άδεια από τον Δήμο στον οποίο έχει την κατοικία του. 

Στην Ελλάδα υπάρχουν δύο είδη γάμων, ο πολιτικός και ο 

θρησκευτικός. Ο δεύτερος για να γίνει θα πρέπει να έχουν και οι δύο 

σύζυγοι την ίδια θρησκεία. 

Επίσης υπάρχει και το σύμφωνο ελεύθερης συμβίωσης, όπως 

ονομάζεται, το οποίο είναι ένα συμβόλαιο που γίνεται σε 

Συμβολαιογράφο και είναι παρόμοιο με το θεσμό του γάμου. 

 
Τι έγγραφα χρειάζονται; 

• Κάθε επίσημο έγγραφο (βίζα, άδεια παραμονής, διαβατήριο, 

ταυτότητα, άδεια παραμονής κ.λπ.) από το οποίο να 

φαίνεται ότι μένεις νόμιμα στη χώρα 

• Ληξιαρχική πράξη γέννησης 

• Βεβαίωση από την Πρεσβεία της Χώρας σου ότι μπορείς να 

κάνεις γάμο 

• Αν έχεις πάρει διαζύγιο, αποδεικτικό λύσης του 

προηγούμενου γάμου 

• Δημοσίευμα σε εφημερίδα του τόπου κατοικίας σου ότι θα 

παντρευτείς 

• Να πληρώσεις 15 Ευρώ 
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Που γίνεται ο γάμος; 

Ο πολιτικός γάμος γίνεται από το Δήμαρχο, στο Δημαρχείο του 

τόπου κατοικίας σου. 

Πιο πριν θα πρέπει να έχεις κανονίσει την ημέρα και την ώρα που θα 

γίνει ο γάμος. Εκείνη τη μέρα θα πρέπει επίσης να έχεις και δύο 

μάρτυρες, που θα επιλέξεις εσύ. 

Πως δηλώνεται ο γάμος; 

Ο γάμος πρέπει να δηλωθεί μέσα σε 40 μέρες στο Ληξιαρχείο του 

τόπου που έγινε. Θα εκδοθεί τότε η ληξιαρχική πράξη γάμου και θα 

πρέπει επίσης να δηλώσετε το επώνυμο που θα έχουν τα παιδιά 

σας. 

Τη δήλωση αυτή μπορεί να πάει να την κάνει ένας από τους δύο 

συζύγους έχοντας μαζί του τα απαραίτητα χαρτιά που θα του 

ζητήσουν. 

Σε κάθε περίπτωση ρωτάμε από πριν το Ληξιαρχείο τι χρειάζεται. 

ΠΡΟΣΟΧΗ 

Αν και γενικά αναφέρεται ότι υπήκοος τρίτης χώρας, που βρίσκεται 

νόμιμα στην Ελλάδα μπορεί να κάνει γάμο, ιδιαίτερα όσον αφορά 

τους αιτούντες άσυλο, τα Ληξιαρχεία δεν είναι πρόθυμα να 

καταχωρήσουν γάμους εφόσον δεν υπάρχει αναγνώριση του 

υπηκόου τρίτης χώρας ως πρόσφυγα ή δικαιούχου επικουρικής 

προστασίας. 

Επίσης πολλές φορές δεν είναι δυνατόν ο πρόσφυγας να φέρει από 

την πατρίδα του έγγραφα που είναι απαραίτητα για το γάμο. Στην 

περίπτωση αυτή καλό είναι να ζητάμε νομική συμβουλή. 
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ΘΑΝΑΤΟΣ 

 

Τι κάνω σε περίπτωση θανάτου; 

Αν ο θάνατος συμβεί σε νοσοκομείο τότε αυτό θα εκδώσει την 

ληξιαρχική πράξη θανάτου. 

Αν όμως συμβεί κάπου αλλού εκτός του νοσοκομείου π.χ. σε σπίτι, 

τότε θα πρέπει να καλέσεις γιατρό για να βεβαιώσει τον θάνατο και 

να εκδώσει το πιστοποιητικό. 

Αμέσως μετά θα πρέπει να πας στο Ληξιαρχείο του τόπου που μένεις 

και να δηλώσεις τον θάνατο. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Αυτό πρέπει να γίνει μέσα σε 24 ώρες. 

 

Τι χαρτιά θα χρειαστεί να δώσω στο Ληξιαρχείο; 

Για να εκδοθεί η ληξιαρχική πράξη θανάτου απαιτείται να 

προσκομίσεις: 

• Το πιστοποιητικό θανάτου που σου έδωσε ο γιατρός με την 

υπογραφή του η οποία και θα πρέπει να είναι θεωρημένη για 

το γνήσιο της υπογραφής. 

• Την ταυτότητα/διαβατήριο ή όποιο άλλο έγγραφο έχει ο 

άνθρωπος που πέθανε 

• Την ταυτότητα/διαβατήριο ή όποιο άλλο έγγραφο έχει αυτός 

που δηλώνει τον θάνατο. 
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• Το Α.Φ.Μ., το Α.Μ.Κ.Α. ή τον Προσωρινό Αριθμό Ασφάλισης 

και Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.) του 

ανθρώπου που πέθανε.  

Αν λείπει κάποιο έγγραφο το Ληξιαρχείο μπορεί να σου ζητήσει κάτι 

άλλο. 

 

Που γίνεται η ταφή; 

Θα πρέπει να ρωτήσετε στον Δήμο του τόπου που μένετε. 

Η ταφή γίνεται ΜΟΝΟ στα Νεκροταφεία που έχει ο κάθε Δήμος. 

Όσον αφορά τους Μουσουλμάνους: Δυστυχώς θα πρέπει να 

κανονίσετε να γίνει η ταφή στην Θράκη καθώς δεν υπάρχει κάποιο 

ειδικό νεκροταφείο  στην Αθήνα. 
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ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ – ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ ΑΣΥΛΟ – 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 

 

Αιτών άσυλο 

Ο Νόμος 4636/2019 έφερε σημαντικές αλλαγές στο δικαίωμα 

εργασίας του αιτούντος άσυλο. 

Σύμφωνα λοιπόν με τον ανωτέρω νόμο, ο αιτών άσυλο έχει 

δικαίωμα στην πρόσβαση στην αγορά εργασίας αφού περάσουν έξι 

(6) μήνες από την ημερομηνία έκδοσης για πρώτη φορά της Κάρτας 

Ασύλου. 

Το δικαίωμα πρόσβασης στην αγορά εργασίας ανακαλείται 

αυτοδικαίως σε περίπτωση απορριπτικής απόφασης, η οποία δεν 

έχει ανασταλτικό χαρακτήρα, και οι αιτούντες δεν έχουν δικαίωμα 

παραμονής στη χώρα. 

Επίσης οι αιτούντες υποχρεούνται να ενημερώνουν την αρμόδια 

Αρχή υποδοχής για κάθε έναρξη επαγγέλματος ή για κάθε σύμβαση 

εξαρτημένης εργασίας που συνάπτουν, με την προσκόμιση 

βεβαίωσης έναρξης εργασιών ή αντιγράφου της σύμβασης ή της 

αναγγελίας πρόσληψης στις αρμόδιες υπηρεσίες. 

Ο αιτών άσυλο έχει δικαίωμα να εργαστεί τόσο σε μισθωτή εργασία 

(εργάτης, υπάλληλος) όσο και σε παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών. 
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Σημείωση: οι αιτούντες άσυλο δεν έχουν δικαίωμα ανεξάρτητης 

οικονομικής δραστηριότητας (δηλαδή να ανοίξουν ένα μαγαζί, μία 

επιχείρηση). 

 

Πρόσφυγας 

Ο αναγνωρισμένος πρόσφυγας έχει δικαίωμα να εργαστεί τόσο σε 

μισθωτή εργασία όσο και σε παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών. 

Επίσης μπορεί να ανοίξει το δικό του μαγαζί ή επιχείρηση. 

 

Πως βρίσκει ο αιτών άσυλο/αναγνωρισμένος πρόσφυγας 

εργασία; 

Ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να αναζητήσει μόνος του για να βρει 

εργασία όπως ακριβώς κάνουν και οι  Έλληνες πολίτες. Κατά καιρούς 

υλοποιούνται προγράμματα για την απασχόληση τους από τον 

Ο.Α.Ε.Δ. (Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού) στον 

οποίο μπορεί να απευθυνθεί κάποιος ( www.oaed.gr ). 

 

Κοινωνική ασφάλιση εργαζομένου 

Αυτή είναι υποχρεωτική. Στην περίπτωση που κάποιος είναι 

εργαζόμενος, τον ασφαλίζει ο εργοδότης του ενώ αν έχει 

ανεξάρτητη οικονομική δραστηριότητα τότε θα πρέπει να φροντίσει 

ο ίδιος να ασφαλισθεί. Η διαδικασία είναι ακριβώς η ίδια όπως και 

για τους Έλληνες πολίτες. 

http://www.oaed.gr/
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Ποια είναι τα απαραίτητα έγγραφα πριν ξεκινήσει κάποιος να 

εργαστεί; 

Θα πρέπει να έχει βγάλει Α.Φ.Μ. από την αρμόδια εφορία και 

Α.Μ.Κ.Α. από το αρμόδιο Κ.Ε.Π. ή Προσωρινό Αριθμό Ασφάλισης και 

Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.) από την 

αρμόδια Υπηρεσία Ασύλου. 

Ο αιτών άσυλο θα πρέπει να έχει σε ισχύ την κάρτα αιτούντος 

άσυλο. 

Ο αναγνωρισμένος πρόσφυγας θα πρέπει να έχει εκδώσει την άδεια 

διαμονής του και να είναι σε ισχύ (δηλαδή να μην έχει λήξει και αν 

έχει λήξει να έχει κάνει την ανανέωσή της). 

 

Τι δικαιώματα έχω ως εργαζόμενος; 

Τα δικαιώματα που έχει κάθε εργαζόμενος ανεξάρτητα αν είναι 

Έλληνας ή αλλοδαπός (σύμβαση εργασίας, βασικός μισθός, άδεια, 

υπερωρίες, ασφάλιση, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη). 

 

Μέλη της οικογένειας αναγνωρισμένου πρόσφυγα και δικαίωμα 

εργασίας. 

Τα μέλη της οικογένειας του αναγνωρισμένου πρόσφυγα έχουν το 

καθένα αυτοτελές δικαίωμα εργασίας. 
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Συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα 

Ο αναγνωρισμένος πρόσφυγας μπορεί επίσης να συμμετέχει σε 

εκπαιδευτικά προγράμματα για ενήλικες, που αφορούν την 

επαγγελματική του κατάρτιση και την περαιτέρω ειδίκευσή του. 

Οι αιτούντες άσυλο έχουν πρόσβαση στην εγγραφή και 

παρακολούθηση προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης, με 

τους ίδιους όρους όπως οι Έλληνες πολίτες, ασχέτως του αν έχουν 

πρόσβαση στην αγορά εργασίας. 

 

Πιο αναλυτικά τα εργασιακά δικαιώματα 

Τι σημαίνει εργαζόμενος; 

Εργαζόμενος είναι αυτός που εργάζεται σε δουλειά που δεν είναι 

δική του. Όταν η δουλειά του είναι σωματική τότε λέγεται εργάτης, 

ενώ όταν εργάζεται σε γραφείο ή σε υπηρεσία και προσφέρει 

«πνευματική» εργασία τότε λέγεται υπάλληλος. 

 

Αν κάποιος με προσλάβει τι γίνεται μετά; 

Για να είναι ισχυρή η πρόσληψη θα πρέπει: α) να υπογράψεις 

σύμβαση εργασίας και β) να ασφαλιστείς υποχρεωτικά. 
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Τι είναι η σύμβαση εργασίας; 

Είναι ένα είδος συμβολαίου που γίνεται μεταξύ του εργοδότη και 

του εργαζόμενου. Ο εργαζόμενος έχει την υποχρέωση να παρέχει 

την εργασία του στον εργοδότη για ορισμένο χρόνο και σύμφωνα με 

τις οδηγίες και κάτω από τον έλεγχο του εργοδότη. Ο εργοδότης έχει 

την υποχρέωση να του δίνει τον συμφωνημένο μισθό. Το 

υπογράφουν και οι δύο και ο εργαζόμενος πρέπει να έχει ένα 

αντίγραφο. 

 

Και τι γίνεται μετά; 

Ο εργοδότης έχει την υποχρέωση να αναγγείλει την πρόσληψη στον 

Ο.Α.Ε.Δ. 

 

Υπάρχουν και άλλα είδη συμβάσεων εργασίας; 

Ναι και οι πιο συνηθισμένες είναι: α) η σύμβαση έργου, όταν 

κάποιος αναλαμβάνει να κάνει μια ορισμένη εργασία και να 

αμειφθεί για αυτήν π.χ. βάψιμο ενός σπιτιού και β) σύμβαση 

παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών, όταν ο ένας αναλαμβάνει να 

κάνει μια εργασία χωρίς να τον εποπτεύει ή να τον ελέγχει ο άλλος. 

 

Τι εννοούμε με τη σύμβαση ορισμένου ή αορίστου χρόνου;  

Σύμβαση ορισμένου χρόνου υπάρχει όταν το τέλος της καθορίζεται 

ρητά σε ορισμένη ημερομηνία ή με την παράδοση της εργασίας που 
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έχουμε αναλάβει. Σύμβαση αορίστου χρόνου υπάρχει όταν δεν 

καθορίζεται η διάρκειά της. 

 

Τι είναι ο μισθός; 

Είναι οι παροχές που δίνει ο εργοδότης, συνήθως σε χρήμα και 

δίνεται ως αντάλλαγμα για την εργασία που προσφέρεται. 

Εκτός από τον μισθό, ο εργαζόμενος επιπλέον δικαιούται άδεια 

κάθε χρόνο καθώς και επιδόματα αδείας και εορτών. 

 

Πόσες ώρες πρέπει να δουλεύω; 

Γενικά στον ιδιωτικό τομέα καθιερώνεται των ωράριο των 40 ωρών 

ανά εβδομάδα. Οι λιγότερες ώρες είναι θέμα συμφωνίας. Οι ώρες 

που δουλεύεις συνδέονται και με τον μισθό που παίρνεις. 

 

Πως τελειώνει η σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου; 

Σύμφωνα με τον ελληνικό νόμο γενικά, η σχέση τελειώνει: 

α) με το θάνατο είτε του εργοδότη είτε του εργαζόμενου 

β) αν ο εργαζόμενος καταδικαστεί από τα δικαστήρια για σοβαρό 

λόγο, χάσει την ελληνική υπηκοότητα, δεν αναγνωρισθεί ως 

πρόσφυγας, αν χάσει την άδεια διαμονής και εργασίας του 

(μετανάστης). 

γ) αν το συμφωνήσουν και οι δύο, εργοδότης και εργαζόμενος.  
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δ) αν γίνει καταγγελία της σύμβασης εργασίας είτε από τον 

εργοδότη είτε από τον εργαζόμενο αφού τηρηθούν ορισμένες 

προϋποθέσεις. 

 

Και πως τελειώνει η σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου; 

Αυτή τελειώνει μόλις λήξει ο χρόνος που είχαν συμφωνήσει οι δύο 

πλευρές. Μπορεί να λυθεί νωρίτερα μόνο όταν υπάρχει πολύ 

σοβαρός λόγος. 

 

Πότε μπορούν να με διώξουν από μια δουλειά; 

Καταρχήν όταν μας διώχνουν από μια δουλειά αυτό ονομάζεται 

απόλυση. 

Για να είναι έγκυρη η απόλυση θα πρέπει: 

• Να σου το πουν αυτό γραπτώς. Επίσης να γράψουν και τον 

λόγο για τον οποίο γίνεται 

• Να σου δώσουν την αποζημίωση που δικαιούσαι αλλά μόνο 

όταν έχεις δουλέψει περισσότερο από 2 μήνες. 

• Να αναγγείλει ο εργοδότης την απόλυση στον Ο.Α.Ε.Δ. (αν 

δεν το κάνει τιμωρείται από το δικαστήριο). 
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Σε αυτό το χαρτί θα μου ζητήσουν να υπογράψω; 

Θα πρέπει να το διαβάσεις προσεκτικά και αν υπογράψεις, να 

προσθέσεις την φράση «με την επιφύλαξη κάθε νόμιμου 

δικαιώματός μου». Κι επίσης να μην υπάρχει η φράση «αποδέχομαι 

την απόλυσή μου». 

 

Κι αν αρνηθώ να το πάρω και να υπογράψω; 

Τότε μπορούν να το στείλουν με δικαστικό επιμελητή. 

Πρέπει να ξέρεις ότι ακόμα και αν σε υποχρεώσουν να υπογράψεις 

και πιστεύεις ότι αδικείσαι, μπορείς να υποστηρίξεις ότι είναι άδικη 

η απόλυσή σου στο δικαστήριο. 

 

Ο εργαζόμενος μπορεί να σταματήσει να δουλεύει σε έναν 

εργοδότη; 

Ναι μπορεί είτε να παραιτηθεί είτε να φύγει αφού το δηλώσει 

γραπτά ή προφορικά. 

Τότε όμως δεν δικαιούται αποζημίωση. Δικαιούται: α) τον μισθό του 

μέχρι την ημέρα που δούλεψε, β) τα χρήματα που δικαιούται από 

την άδειά του και γ) την αναλογία του δώρου εορτών.  
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ΣΤΕΓΗ – ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

 

Είμαι αναγνωρισμένος πρόσφυγας. Μπορώ να έχω δωρεάν 

κατοικία; 

Δυστυχώς δε δίνεται σπίτι από το κράτος σε πρόσφυγες. Αυτοί έχουν 

τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που έχουν και οι Έλληνες 

πολίτες.  

Θα πρέπει μόνος σου να βρεις να νοικιάσεις κάποιο σπίτι για σένα ή 

την οικογένειά σου. Επίσης σε περίπτωση που έχεις χρήματα 

μπορείς να αγοράσεις ένα σπίτι. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

Από την αναγνώριση του αιτούντος άσυλο ως πρόσφυγα ή 

δικαιούχος επικουρικής προστασίας, αυτός έχει διορία ένα μήνα για 

να εγκαταλείψει την δομή φιλοξενίας στην οποία έμενε με άδεια του 

κράτους και να βρει δική του κατοικία. 

 

Είμαι αιτών άσυλο. Μπορώ να έχω δωρεάν κατοικία; 

Οι αιτούντες άσυλο μπορούν να ζητήσουν να φιλοξενηθούν στα 

Κέντρα Φιλοξενίας και σε δομές ή κατοικίες μέσω του Εθνικού 

Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης του Υπουργείου Εργασίας. 

Μπορείς να ρωτήσεις την Κάριτας Ελλάς για τον τρόπο που μπορεί 

να γίνει αυτό. 
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Ειδικά όσον αφορά τις οικογένειες, οι αρμόδιες αρχές θα πρέπει 

λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για τη διατήρηση της οικογενειακής 

ενότητας των αιτούντων διεθνή προστασία, που βρίσκονται στην 

Ελλάδα, εφόσον τους παρέχεται στέγαση. Τα μέτρα αυτά 

εφαρμόζονται με τη συναίνεση (συμφωνία) των αιτούντων. 

Σε κάθε περίπτωση κι εφόσον έχεις χρήματα μπορείς να νοικιάσεις 

ένα σπίτι για σένα ή την οικογένειά σου. 

 

Πως μπορώ να βρω και να νοικιάσω σπίτι; 

Μπορώ να ψάξεις μόνος σου είτε μέσα από αγγελίες είτε βλέποντας 

στο δρόμο σπίτια με την ένδειξη ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. Αυτή συνοδεύεται 

συνήθως από ένα τηλέφωνο το οποίο μπορείτε να καλέσετε και να 

ρωτήσετε. 

Ο άλλος τρόπος είναι να ρωτήσετε μεσίτη και να σας δείξει κάποια 

σπίτια αλλά θα πρέπει να τον πληρώσετε ανάλογα με την συμφωνία 

που θα κάνετε. 

 

Ποια είναι η διαδικασία για να νοικιάσω ένα σπίτι; 

Όταν βρεις το σπίτι: 

• Θα πρέπει να το επισκεφτείς για να δεις ότι είναι σε καλή 

κατάσταση και κατάλληλο για σένα ή την οικογένειά σου. Δε 

νοικιάζουμε ΠΟΤΕ ένα σπίτι από φωτογραφίες. 
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• Θα πρέπει να συμφωνήσεις με τον ιδιοκτήτη την τιμή που θα 

το νοικιάσεις, την αύξηση που θα γίνεται κάθε χρόνο, πόσο 

χρόνο θα μείνεις, πόσα άτομα θα είναι. Αν είναι σε 

πολυκατοικία, καλό είναι να ρωτάμε και πόσα είναι περίπου 

τα κοινόχρηστα. 

• Στη συνέχεια θα πρέπει να υπογράψετε ένα συμβόλαιο όπου 

θα περιγράφονται μέσα όλα όσα θα έχετε συμφωνήσει. Και 

εσύ θα πρέπει να πάρεις ένα αντίγραφο συμβολαίου με 

πρωτότυπες υπογραφές. Στη συνέχεια θα πρέπει να δηλώσει 

ο ιδιοκτήτης  την ενοικίαση και στην Εφορία καθώς και το 

ενοίκιο που θα παίρνει. 

• Καλό είναι να ζητήσεις από κάποιο φίλο Έλληνα ή κάποιον 

που εμπιστεύεσαι και γνωρίζει καλά Ελληνικά να σε 

βοηθήσει στη διαδικασία. 

• Επίσης θα πρέπει να καταλάβεις ότι έχεις δικαιώματα και 

υποχρεώσεις με τα οποία θα πρέπει να είσαι συνεπής. 

Κυρίως θα πρέπει να πληρώνεις το ενοίκιο όποτε έχεις 

συμφωνήσει με τον ιδιοκτήτη. Σε περίπτωση καθυστέρησης 

καλό είναι να τον ενημερώνεις αμέσως.  
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 

Ως πρόσφυγας αναγνωρισμένος μπορώ να πάω σχολείο; 

Ως αναγνωρισμένος πρόσφυγας έχεις δικαίωμα να συμμετέχεις στη 

βασική εκπαίδευση (δημοτικό σχολείο, γυμνάσιο) αλλά και γενικά να 

παρακολουθήσεις και το λύκειο και εφόσον θέλεις και το 

Πανεπιστήμιο ή άλλα εκπαιδευτικά προγράμματα. 

Επίσης ο ενήλικος πρόσφυγας μπορεί να συμμετέχει σε διάφορα 

προγράμματα επιμόρφωσης και δια βίου μάθησης με τους ίδιους 

όρους που ισχύουν και για τους Έλληνες πολίτες. 

 

Τι ισχύει ειδικά για τους ανήλικους;  

Οι ανήλικοι πρόσφυγες ή αιτούντες άσυλο, είτε βρίσκονται στην 

Ελλάδα ασυνόδευτοι είτε είναι με τις οικογένειές τους, πρέπει να 

πάνε στο σχολείο όπως ακριβώς συμβαίνει και με τους Έλληνες 

πολίτες.  

Οι ανήλικοι αιτούντες άσυλο και τα ανήλικα τέκνα των αιτούντων 

άσυλο κατά την παραμονή τους στη χώρα υποχρεούνται να 

εντάσσονται σε μονάδες παροχής πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του δημόσιου εκπαιδευτικού 

συστήματος.  

Οι αρμόδιες αρχές πρέπει να παράσχουν τα αναγκαία και επαρκή 

μέσα για την υποστήριξη και διευκόλυνση της σχετικής διαδικασίας. 
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Η ένταξη γίνεται υπό προϋποθέσεις, ανάλογες με αυτές που ισχύουν 

για τους Έλληνες πολίτες και με διευκολύνσεις, ως προς την εγγραφή 

σε περίπτωση δυσκολίας υποβολής των απαιτούμενων 

δικαιολογητικών. 

Η ένταξη στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να γίνεται το 

αργότερο μέσα σε  τρεις (3) μήνες από την ημερομηνία 

ολοκλήρωσης της ταυτοποίησης του ανήλικου. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: 

Η πρόσβαση στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση δεν περιορίζεται 

στους ανήλικους αιτούντες αλλά μπορεί να αφορά και ενήλικες 

αιτούντες και για όσο χρονικό διάστημα δεν εκτελείται μέτρο 

απομάκρυνσης που εκκρεμεί εναντίον τους. 
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ΥΓΕΙΑ 

 

Είμαι αναγνωρισμένος πρόσφυγας, έχω πρόσβαση ελεύθερη σε 

νοσοκομεία; 

Οι πρόσφυγες και γενικότερα όσοι μένουν στην Ελλάδα κι έχουν 

άδεια διαμονής έχουν δικαίωμα σε δωρεάν πρόσβαση σε δημόσια 

νοσοκομεία και σε φάρμακα. 

 

Τι έγγραφα πρέπει να έχω για δωρεάν παροχές; 

Θα πρέπει να έχεις ή να βγάλεις απαραίτητα Α.Μ.Κ.Α. (Αριθμός 

Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης) η Προσωρινό Αριθμό Ασφάλισης 

και Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.). 

Σε περίπτωση που είσαι αιτών άσυλο και δεν έχεις Α.Μ.Κ.Α. ή δεν 

σου έχει δοθεί ακόμα ο Προσωρινός Αριθμός Ασφάλισης, καλό είναι 

να πηγαίνεις στο Δημόσιο Νοσοκομείο και να ζητάς βοήθεια 

δείχνοντας την Κάρτα Αιτούντος Άσυλο. 

Όσον αφορά δε τον εμβολιασμό των παιδιών πριν αρχίσουν να 

πηγαίνουν στο σχολείο, αυτός είναι υποχρεωτικός. 
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Τι συμβαίνει όταν υπάρχει ένα επείγον περιστατικό; 

Στην περίπτωση αυτή, όλοι, χωρίς καμία εξαίρεση και ανεξάρτητα 

αν έχουν άδεια διαμονής ή όχι μπορούν να πάνε στα επείγοντα 

τμήματα στα Δημόσια Νοσοκομεία. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: 

Τα θύματα βασανιστηρίων πρέπει να αποδεικνύουν αυτό με 

ιατρικές βεβαιώσεις από γιατρούς εγγεγραμμένους στο εθνικό 

σύστημα υγείας και τα δημόσια νοσοκομεία. 
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ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΝΟΜΩΝ 4636/2019 & 

4686/2020 

Η ελληνική Κυβέρνηση ψήφισε το νέο Νόμο για το Άσυλο Ν. 

4636/2019 σχετικά με την «Διεθνή Προστασία και άλλες Διατάξεις», 

ο οποίος κάνει πιο δύσκολο για τους πρόσφυγες να ζητήσουν άσυλο 

στην Ελλάδα. 

Τον Μάιο 2020 ο νέος Νόμος 4686/2020 ήρθε για να συμπληρώσει 

τον προηγούμενο, κυρίως σχετικά με την επιτάχυνση των 

διαδικασιών π.χ την έκδοση αποφάσεων σε α’ και β’ βαθμό. 

Επίσης περιέχει πολλά άρθρα που αφορούν την διαδικασία που 

αφορά τους ασυνόδευτους ανήλικους καθώς και διατάξεις που 

αφορούν τους μετανάστες. 

Για την διευκόλυνσή σας κάποια σημεία τους έχουν ήδη 

ενσωματωθεί στα αντίστοιχα κεφάλαια του βιβλίου. 

Κυριότερα σημεία 

Οι νόμοι εισάγουν μία σειρά από «υποχρεώσεις συνεργασίας» όπως 

παραδείγματος χάρη εάν οι αιτούντες άσυλο θεωρηθεί ότι δεν 

συνεργάζονται με τις αρμόδιες Αρχές, ακόμα και για κάτι απλό όπως 

είναι να μεταφερθούν από μία περιοχή της δομής  φιλοξενίας σε μία 

διαφορετική  που (οι Αρχές) προσδιόρισαν, τότε μπορεί το αίτημά 

τους αυτόματα να διακοπεί. 

Οι νέοι νόμοι εισάγουν γρήγορες διαδικασίες, ακόμα και για τα 

παιδιά. 
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Αυτές αφαιρούν την προστασία από απελάσεις για αυτούς που 

απορρίφθηκαν οι αιτήσεις τους σε πρώτο βαθμό, ακόμα και εάν 

κάνουν προσφυγή. Αυτό επαναφέρει τον κίνδυνο της 

επαναπροώθησης στέλνοντας έναν εν δυνάμει πρόσφυγα πίσω σε 

ένα επικίνδυνο και εχθρικό περιβάλλον. 

Ο νόμος 4636/2019 αυξάνει επίσης το χρόνο προσωρινή κράτησης 

για του πρόσφυγες από τρεις έως και 18 μήνες. Επίσης κάνει 

προσπάθεια να ορίσει ποιες χώρες είναι ασφαλείς για τους 

πρόσφυγες με σκοπό την επιστροφή τους εκεί, ακόμα και αν ο 

κατάλογος αυτών των χωρών αλλάζει μέρα με την ημέρα ή ανάλογα 

με την υπόθεση. 

Ο αιτών άσυλο, ακόμα και πριν την καταγραφή του θα πρέπει να 

έχει το προσωπικό του e-mail επειδή η Υπηρεσία Ασύλου για να 

κάνει πλήρη καταγραφή θα ζητά, υποχρεωτικά μεταξύ άλλων και 

διεύθυνση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Στην διεύθυνση αυτή θα 

μπορούν να του επιδίδονται οι αποφάσεις καθώς και άλλα έγγραφα. 

Το Δελτίο Ασύλου θα μπορεί να εκδίδεται σε μορφή Κάρτας και η 

καταγραφή των στοιχείων του καθώς και η ανανέωση του θα γίνεται 

ηλεκτρονικά. 

Οι πιο αυστηρές διατάξεις αφορούν την διαδικασία Προσφυγών. 

Από τον Ιανουάριο 2020, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες (UNHCR) έχασε την θέση που είχε στις επιτροπές 

προσφυγών.  
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Κατά την διάρκεια της δευτεροβάθμιας διαδικασίας,  οι 

προσφεύγοντες θα έρχονται αντιμέτωποι με ένα σώμα τριών 

δικαστών. Επιπλέον σε κάποιες περιπτώσεις θα τους δίνεται μία 

πολύ αυστηρή προθεσμία το πολύ πέντε ημερών για να καταθέσουν 

την προσφυγή τους. 

Και ακόμα ο Νόμος 4636/2019 απαιτεί από τον αιτούντα Άσυλο να 

συντάξει – στην πραγματικότητα- ένα νομικό κείμενο στην Ελληνική 

γλώσσα όπου θα πρέπει να εξηγεί τους ουσιαστικούς και νομικούς 

λόγους για τους οποίους προσφεύγει. Αυτό ως αποτέλεσμα έχει, να 

εξαιρεί πολλούς ανθρώπους. Ουσιαστικά λοιπόν και για να έχει ένα 

σωστό κείμενο, χρειάζεται έναν δικηγόρο για να μπορέσει να 

συντάξει την Προσφυγή του προς την Επιτροπή Προσφυγών. 

 

  



ENGLISH

RIGHTS IN THE DAILY LIFE OF THE REFUGEE 

ΑΓΓΛΙΚΑ
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INTRODUCTION 

This Guide, entitled "Rights in the Daily Life of Refugee”, is intended 
primarily to provide refugees and asylum seekers, as well as any 
other interested person, a first briefing on critical areas of everyday 
life. 
In particular, it describes the rights and obligations on issues such as:  

1. Provision of A.M.K.A. number and Provisional Number of 
Insurance and Health Care of a Foreigner (Π.Α.Α.Υ.Π.Α. / 
P.A.A.Y.P.A.) 

2. Provision of VAT number (A.Φ.Μ. / Α.F.M.) 
3. Birth and Naming 
4. Marriage 
5. Death  
6. Employment  
7. Home  
8. Education 
9. Health  
10. Key points of the new Law N. 4636/2019. 

This Guide has been updated in accordance with Law N. 4636/2019 
"On International Protection and other provisions". 
In a separate chapter are the main changes relating to refugees, 
beneficiaries of subsidiary protection and asylum seekers. 

ABBREVIATIONS 

Α.Μ.Κ.Α.                                       Social Security Number 
Π.Α.Α.Υ.Π.Α. /  P.A.A.Y.P.A.       Provisional Number of Insurance and 

Health Care of a Foreigner 

Α.Φ.Μ. / Α.F.M.                          Tax Registry Number - VAT Number 
Κ.Ε.Π. / K.E.P.                              Citizen Service Centre 
Δ.Ο.Υ. / D.O.Y.                             Tax Office 
Ο.Α.Ε.Δ.  / O.A.E.D.                    Hellenic Manpower Employment  

Organization 
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PROVISION OF A.M.K.A. NUMBER AND PROVISIONAL 

NUMBER OF INSURANCE AND HEALTH CARE OF A 

FOREIGNER (Π.Α.Α.Υ.Π.Α / P.A.A.Y.P.A.) 

What is the Provisional Number of Insurance and Health Care of a 

Foreigner (P.A.A.Y.P.A.) ? 

It relates to one of the serious changes included in Law 4636/2019. 

As of July 2019, asylum seekers could not be issued the required 

A.M.K.A. and did not have access to public hospitals, doctors and 

medical care. They also could not vaccinate their children. 

With the enactment of the Law, the Provisional Number of Insurance 

and Health Care of a Foreigner was constituted. 

The Provisional Number of Insurance and Health Care of a Foreigner 

(P.A.A.Y.P.A.) is the temporary number that asylum seekers receive 

and replaces the A.M.K.A. . 

This provisional number is unique to each asylum seeker, is issued 

only once and it relates to health and medical care services (such as 

medicines, vaccines, etc.), the labor market and social security.  

 

Who have the right to obtain it?  

The Asylum Applicant and as long as their Asylum Card is valid.  
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How long is it valid?  

If the Asylum Applicant receives a positive decision and is recognized 

as a Refugee or Beneficiary of the Subsidiary Protection and as soon 

as the Residence Permit is issued, he will apply to receive an A.M.K.A. 

. 

If the Asylum Applicant receives a negative decision and the Asylum 

Card is revoked, he/she also loses the Temporary Number, which is 

automatically deactivated and the beneficiary ceases to have access 

to the above services.  

 

Which public service issues it?  

The Provisional Number is issued by the Asylum Service together with 

the Asylum Seeker Card.  

 

IMPORTANT 

In any case, when there is a sudden and urgent case for the Applicant 

to go to the hospital, he/she goes to the on-duty and Emergency 

Departments of the Public Hospitals. 

The Provisional Number is given to each family member of the 

asylum seeker. 
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What is A.M.K.A.? 

A.M.K.A. stands for Social Security Number and is a unique number 

for every citizen of the country. 

This number is issued only once, it concerns work and social security 

related issues and it is obligatory for everyone. 

A.M.K.A. is necessary for those who work or who are going to work, 

for those who need to be insured, in order to be able to get 

unemployment benefits, but also for pension funds. 

Also, with A.M.K.A. they have access to health care as well as 

vaccinations. 

 

Who have the right to obtain it? 

Those who have the right to obtain it are all Greeks and foreign 

nationals who reside legally in Greece. 

Therefore, recognized refugees and those under subsidiary 

protection are entitled. 

 

Where do I obtain A.M.K.A.? 

A.M.K.A. is obtained from the relevant Citizen Service Centre (K.E.Π. 

/ K.E.P.) within the area of the citizen's home or legal residence. 

You must go to this Service Centre either yourself or a third party, to 

whom you have authorized, which you must have signed and 
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certified the authenticity of your signature at the Citizen Service 

Centre or at the police station. 

 

How soon can i obtain A.M.K.A.? 

After gathering the necessary documents (supporting documents) 

and the submissions to the K.E.P. of your place of residence, the 

relevant check is carried out and is issued immediately. 

 

What documents do i need? 

Have with you and show the employee the original document 

proving your legal residence in the country (residence permit, 

passport, ID card). 

Also, if a child of the family was born in Greece, you should give the 

child’s birth certificate. 
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PROVISION OF VAT NUMBER (A.Φ.Μ. / Α.F.M.) 

 

What is the VAT number (Α.Φ.Μ. / Α.F.M) ? 

VAT number means Tax Registry Number and is a unique number for 

each person consisting of 9 digits. It is issued only once and it's 

necessary for every Greek or third country national residing legally in 

Greece. 

The tax ID is necessary to be obtained because citizens use it for 

transactions with Public services, Banks, transactions with the Tax 

Office, to rent a home, get a mobile phone, make tax returns and 

many other transactions. 

 

Who have the right to obtain it? 

Those who have the right to obtain it are all Greek and foreign 

citizens who reside legally in Greece. Therefore, asylum-seekers and 

recognized refugees are also entitled. 

 

Where do i obtain it? 

You can obtain it at the competent Tax Office (Δ.Ο.Υ. / D.O.Y.) of your 

place of residence. You must go for this service either yourself or a 

third party, to whom you have authorized, which you must have 

signed and certified the authnticity of your signature at the Citizen 

Service Centre or at the police station. 
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How soon can i obtain it? 

After having collected the necessary documents (supporting 

documents) and the submissions in the Registry of the Tax Office of 

your place of residence, the relevant check is carried out and the VAT 

number is issued immediately. 

However, it has been observed that in the case of third-country 

nationals residing legally in Greece, the VAT is not issued 

immediately. The competent tax office of the place of residence of 

the interested party first examines the documents that he submits 

and after several days, the VAT number is issued. 

 

What documents do i need? 

Have with you and show the employee the original document 

proving your legal residence in the country (asylum seeker's card, 

residence permit, valid visa, passport, ID card). 

Have a photocopy of the above document and submit it at the Tax 

Office. 

Fill in two forms from the Tax Office, Form M1 (Tax Return) and Form 

M7 (Declaration of Taxable Persons). 

You can be prepared and download the above documents and fill 

them up beforehand. This is done by going to the website of the 

General Secretariat for Information Systems, namely: 
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For M1: 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf  

For M7: 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf 

You may also be asked to sign a statement that the information you 

give is true and why you want to obtain a VAT number. 

  

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf
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BIRTH - NAMING 

 

What do I do if my child is born in Greece? 

Within 10 days, one of the two parents must declare the birth of the 

child at the Registry of the Municipality where the child was born. 

 
What documents are required? 

The hospital gives a delivery document written by the doctor who 

delivered the child and also signed by the hospital and one of the 

parents. 

Passports or resident permits or identity cards of both parents. 

VAT and A.M.K.A. numbers of both parents. Whomever does not 

have will make a declaration. 

 
What if the birth does not take place in the hospital? 

          In this case, one of those who were present (a doctor, a midwife, one 

of the parents or a third party) must declare it while the doctor or the 

midwife must sign the delivery certificate. 

 
What is required, especially for asylum seekers? 

           You should go with the baby to the Asylum Service, declare the child 

and ask for asylum for the baby. You must have a birth certificate and 

your Asylum Seekers' certificates. 
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What if there is no marriage certificate between the parents? 

In practice, it is observed that the Registration Act issued only states 

the mother's name. This is done in case the marriage of the parents 

cannot be proved. 

This creates some problems. 

A. In case the mother and the child are recognized as refugees or 

beneficiaries of subsidiary protection, in order for the child to obtain 

a passport, both parents will have to give permission. 

In this case, a court must be convened and the mother must take sole 

custody of the child in order for the passport issuance process to 

proceed. 

He is entitled to seek legal assistance if he proves that he has no 

money for the court. Legal aid is provided by the state. 

B. In case the father wants to recognize his child, he can do so either 

in court or by submitting a statement to a notary. 

What is naming and where should I do it? 

          Naming means you have to declare the name you want your child to 

have. 

          You have to say and write it in the birth certificate. It can also be done 

later without any problem. 

Where is that done? 

          The name declaration is done at birth Registry of the Municipality 

where the child was born. 
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MARRIAGE 

 

For someone to get married in Greece, it is obligatory to get a permit 

from the municipality in which he/she resides.  

In Greece there are two types of marriages, the civil and the religious. 

For the second one, both spouses must have the same religion. 

There is also the agreement of free cohabitation, as it is called, which 

is a contract made by a Notary and is similar to the institution of 

marriage. 

 

What documents are required? 

• Any official document (visa, resident permit, passport, 

identity card etc.) which indicates that you reside legally in 

the country 

• Birth certificate 

• A Declaration from the Embassy of your country that you can 

marry 

• A proof of dissolution of previous marriage if you are divorced 

• A Publication in a newspaper of your place of residence that 

you will get married 

• Pay 15 Euros 
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Where does the marriage take place? 

The civil marriage is performed by the Mayor, in the City Hall of your 

place of residence. Prior arrangements of the day and time of the 

marriage should be made. Two witnesses of your choice should also 

be present on the day of marriage. 

How can one declare a marriage? 

The marriage must be declared within 40 days at the Registry of your 

place of residence. 

The marriage certificate will then be issued and you should state the 

surname your children will bear. 

One of the two spouses may make this statement with the necessary 

papers required. 

In any case, we ask the Registry beforehand what documents are 

required. 

ATTENTION 

Although it is generally stated that a third-country national who is 

legally in Greece can marry, especially with regard to asylum seekers, 

the Registry's Office is unwilling to register marriages if there is no 

recognition of the third-country national as a refugee or as a 

beneficiary of subsidiary protection. 

Moreover, it is often not possible for a refugee to bring documents 

from his homeland that are necessary for marriage. In this case, it is 

advisable to seek legal advice. 
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DEATH 

 

What do I do in case of death? 

If death occurs in a hospital, then the hospital will issue the death 

certificate. 

But if death occurs somewhere else outside the hospital e.g. at home, 

then you should call a doctor to ascertain the death and issue the 

certificate. 

Immediately afterwards, you must go to the Registry of the place 

where you live and declare the death. 

CAUTION: This must be done within 24 hours. 

What documents are required by the Registry? 

To be issued a death certificate it requires: 

• The certificate of death issued and signed by a doctor, of 

which his signature should be certified for authenticity. 

• The identity/passport or any other document of the deceased 

• The identity/passport or any other document of the person 

declaring the death. 

• The deceased VAT and A.M.K.A. number or the Provisional 

Number of Insurance and Health Care of a Foreigner. 

If a document is missing, the Registry may ask you for something else. 
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Where does a burial take place? 

You should ask the Municipality of your place of residence. 

The Burial can ONLY take place in the Cemeteries of each 

Municipality. 

Regarding the Muslims: unfortunately, the burial should be arranged 

in Thrace as there is no special cemetery in Athens for Muslims. 
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WORK RELATED ISSUES - ASYLUM APPLICANTS - 

RECOGNIZED REFUGEES 

 

Asylum seeker 

Law 4636/2019 has brought significant changes to the Asylum 
applicant's right to work. 

According to the above law, the asylum seeker has the right to access the 

labor market after six (6) months from the first date of issue of the Asylum 

Card.  

The right of access to the labor market is automatically revoked in case of 

a negative decision, which is not of a suspensive nature, and the applicants 

do not have the right to stay in the country.  

Applicants are also required to notify the competent Reception Authority 

of any professional start-up or any related employment contract, by 

submitting a certificate of commencement of work or a copy of the contract 

or the announcement of recruitment to the competent services. 

The asylum seeker has the right to work both in paid employment 

(worker, employee) and in the provision of independent services. 

Note: Asylum seekers do not have the right to independent economic 

activity (ie to open a shop, a business). 

 
Refugee 

The recognized refugee has the right to work both in paid 

employment and in the provision of independent services. 

He can also open his own shop or business. 
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How does the asylum seeker / recognized refugee find work? 

The person concerned should himself look for work as the Greek 

citizens do. Occupational programs are being implemented from 

time to time by the Employment Organization for Labor Force 

(Ο.Α.Ε.Δ. / O.A.E.D.) which you can contact (www.oaed.gr). 

 

Worker’s social insurance 

This is mandatory. If one is an employee, his employer insures him, 

and if he has an independent economic activity, then he must 

arrange for himself to insure himself. The process is exactly the same 

as for Greek citizens. 

 

What are the necessary documents before someone starts 

working? 

He / she should obtain a VAT number from the competent tax office 

and A.M.K.Α. number from the competent K.E.P. or Provisional 

Number of Insurance and Health Care of a Foreigner from the 

competent Asylum Service 

The asylum seeker should have the asylum seeker’s card in place. 

The recognized refugee must have a valid residence permit (i.e. not 

expired and if it has expired to have it renewed). 

 

 

http://www.oaed.gr/
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What rights do I have as a worker? 

The rights of each employee, regardless of whether they are Greeks 

or foreigners (employment contract, basic salary, holiday, overtime, 

insurance, medical care). 

 

Do members of the recognized refugee’s family have the right to 

work? 

Family members of the recognized refugee each have an 

independent right to work. 

 

Participation in educational programs 

The recognized refugee may also participate in adult education 

programs relating to vocational training and further qualification 

training.  

Asylum seekers have access to the registration and participation in 

vocational training programs, on the same terms as Greek citizens, 

irrespective of whether they have access to the labor market. 
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Labor rights in details 

What is the meaning of a worker? 

A worker is someone who works on a job that is not his own. When 

his/her work is physical then he is called a worker, while when he is 

working in an office or a service providing "mental" work then he/she 

is called an employee. 

 

If someone hires or recruits me what happens next? 

For the recruitment to be robust you need to: a) Sign an employment 

contract and b) Insure yourself. 

 

What is an employment contract? 

It is a type of contract between the employer and the employee. The 

employee has the obligation to provide his / her work to the 

employer for a certain time, according to the instructions and under 

the control of the employer. The employer has the obligation to pay 

the employee the agreed salary. Both co-sign the pay slip and the 

worker gets a copy. 

 

What happens next? 

The employer has the obligation to notify the Labor Force 

Employment Organization (O.A.E.D.) of the recruitment. 
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Are there other types of employment contracts? 

Yes, the most common are: a) When someone undertakes a certain 

pay job thus, the project contract e.g. painting a house and b) An 

independent service contract, when one undertakes a job without 

supervision or control by another person. 

 

What do we mean by a fixed or indefinite contract? 

A fixed-term contract exists when the termination of a job is explicitly 

on a certain date of delivery of the work that we have undertaken. 

An indefinite agreement exists when its duration is unspecified. 

 

What is salary? 

It is the benefits given by the employer, usually in cash and given in 

return for the work done. 

In addition to the salary, the worker is also entitled to leave every 

year as well as holiday and holiday allowances. 

 

How many hours do I have to work? 

In general, the private sector introduces 40 hours a week. Fewer 

hours are a matter of agreement. The hours you work are also 

associated with the salary you get. 
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How does the contract of indefinite duration end? 

According to Greek law in general, the relationship ends: 

a) With the death of either the employer or the worker 

b) If the worker is convicted by the courts for serious crimes, loses 

Greek citizenship, he / she is not recognized as a refugee or if he / 

she loses his / her residence and work permit (immigrant). 

c) If they both agree, employer and employee. 

d) The employer or employee can terminate the employment 

contract based on certain conditions. 

 

How does the fixed-term contract end? 

This ends when the time agreed by the two sides expires. When there 

is a very serious reason, the contract can be terminated earlier.  

 

When can I be sacked from a job? 

First, if one is sacked from a job, it is called dismissal. 

For a dismissal to be valid, it is necessary: 

• To be put in writing and the reasons for it clearly stated. 

• To give you the compensation you are entitled to, but only 

when you have worked for more than 2 months. 

• That the employer notifies O.A.E.D. about the dismissal (or 

else he is punished by the court). 
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Will they ask me to sign on this paper? 

You should read it carefully and, if you sign, add the phrase "without 

prejudice to any legitimate right". In addition, it should not contain 

the phrase "I accept my dismissal". 

 

What if I refuse to take it and sign it? 

Then they can send it to you by a bailiff. 

You must know that even if you sign under duress and believe that it 

was unjust, you can argue that your dismissal is unfair in court. 

 

Can the employee stop working with an employer? 

Yes, he/she can either resign or leave after declaring it in writing or 

orally. Then, he/she is not entitled to compensation. He/she is 

entitled to: a) His/her salary until the day he/she worked, b) The 

money he/she is entitled to from his/her leave, and c) The proportion 

of his/her holiday bonus. 
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HOUSING  

 

I am a recognized refugee. Can I have a free housing? 

Unfortunately, the state does not provide housing for refugees. They 

have the rights and obligations that Greek citizens have. 

You should find on your own and rent a house for yourself or your 

family. Also, if you have money you can buy a house.  

IMPORTANT 

Upon recognition of the asylum seeker as a refugee or a beneficiary 

of subsidiary protection, he/she has one month to leave the housing 

in which he resided with the permission of the state and find his own 

residence. 

 

I am an asylum seeker. Can I have a free housing? 

Asylum seekers may request to be hosted in shelter Centers and in 

structures or residences within the National Center for Social 

Solidarity of the Ministry of Labor. You can ask Caritas Hellas about 

how this can be done.  

Especially with regard to families, the competent authorities should 

take appropriate measures to maintain the family unity of applicants 

for international protection in Greece, as long as they are provided 

with housing. These measures are implemented with the consent 

(agreement) of the applicants. 
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In any case, if you have money, you can rent a home for yourself or 

your family. 

 

How can I find and rent a home? 

You can search for yourself, either through advertisements or by 

looking at the houses with the indication ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ / RENTAL. 

This is usually accompanied by a phone number which you can call 

and ask for further information. 

The other way is to ask estate broker who will show you some 

houses, but you have to pay him according to the amount agreed. 

 

What is the process in order to rent a house? 

When you find the house: 

• You should visit and see that it is in good condition and 

suitable for you or your family. We NEVER rent a house by 

looking at the photos. 

• You will have to agree with the owner the price of the rent, 

yearly increment, duration of stay and the number of tenants. 

If it is in a block of flats, it is advisable to ask for an estimation 

of the common utility bills. 

• You will then have to sign a contract, which describes 

everything you have agreed and you get a copy of the 

contract with the original signatures. The owner will then 
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have to declare the renting to the Tax Office as well as the 

amount of money he will receive as rent. 

• It is good to ask a Greek friend or someone you trust and 

understands greek well to help you in the process. 

• In addition, you have to understand that you have rights and 

obligations to which you need to be consistent. Above all, pay 

the rent on the agreed time. In case of delay, it is advisable to 

inform the owner immediately. 
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EDUCATION 

 

As a recognized refugee, can I go to school? 

As a recognized refugee, you have the right to participate in basic 

education (elementary school, middle school) and can attend 

highschool and university or other educational programs if you want. 

Adult refugees can also participate in various educational programs 

and lifelong learning programs under the same conditions that apply 

to Greek citizens.  

 

What applies specifically to minors? 

Minor refugees or asylum seekers, whether they are unaccompanied 

in Greece or with their families, must go to school just as Greek 

citizens do.  

Minor asylum seekers and minor children of asylum seekers during 

their stay in the country are required to be included in primary and 

secondary education of the public education system.  

The competent authorities must provide the necessary and sufficient 

tools to support and facilitate the relevant procedure. Integration 

happens under certain conditions, proportional to those that apply 

to Greek citizens and with facilities related to the terms of 

registration in case of difficulty in submitting the required supporting 

documents.  
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Integration of a minor in the public educational system must take 

place not later than three (3) months from the date of completion of 

the identification of the minor. 

 IMPORTANT: 

Access to secondary education is not limited to minor applicants, but 

may also apply to adult applicants and for as long as a pending 

removal measure against them is not enforced. 
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HEALTH 

 

I am a recognized refugee; do I have free access to hospitals? 

Refugees, especially those living in Greece who have resident permit 

have free access to public hospitals and medicines. 

 
What documents should I have for free benefits? 

You need to have or obtain A.M.K.A. Number (Social Security 

Number) or the Provisional Number of Insurance and Health Care of 

a Foreigner. 

If you are an asylum seeker and cannot obtain A.M.K.A. number from 

Citizens Service Center (K.E.P.), or you have not yet been issued the 

Temporary Insurance Number, it is advisable to go to the Public 

Hospital and ask for help presenting the card of Asylum seeker. 

It is mandatory to vaccinate children before they start going to 

school. 

What happens when there is an emergency? 

In this case, everyone without exception and regardless of whether 

they have a residence permit or not can go to the emergency 

departments in Public Hospitals.  

IMPORTANT: 

Victims of torture must prove this with medical certificates from 

doctors registered in the national health system and public hospitals. 
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KEY POINTS OF THE NEW LAWS N.4636/2019 & 
4686/2020 

The Greek government passed the new asylum law 4636/2019 for 
“International Protection and other provisions” that will make it 
more difficult for refugees to claim asylum in Greece. 

In May 2020, the new Law 4686/2020 has come to supplement the 
previous one, mainly in accelerating the procedures, for example the 
delivery of decisions in the first and second degree. 

It also contains many articles concerning the procedure for 
unaccompanied minors as well as provisions relating to immigrants. 

For your convenience, some sections have already been incorporated 
into the respective chapters of the booklet. 

Focal points  

The laws introduce a series of "collaborative duties" such as if an 
asylum seeker is deemed not to be cooperating with the competent 
authorities, even for something as simple as moving to a different 
area or camp than the one they are assigned to, their claim for 
asylum may be automatically suspended. 

The new laws introduce fast-track procedures, even for children.  

These lift the protection from deportation for those who are rejected 
in the first instance, even if they appeal. This procedure introduces a 
danger of sending a potential refugee, back into a dangerous and 
hostile environment. 
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The law N.4636/2019 also increases incarceration for refugees from 
three to 18 months. And it attempts to define which countries are 
safe for refugees to return to, even though the list of these countries 
changes from day-to-day or case-to-case. 

The asylum seeker should have a personal email address before 
undergoing a full registration with the Asylum Service because it is 
one of the requirements in order to make a complete registration. 
Decisions and other documents may be served on him at this 
address. 

The Asylum Card could be issued in the form of a Card and the 
registration of its data as well as its renewal will be done 
electronically. 

The most stringent new provisions are in the appeals process.  

Since January 2020, the UNHCR has lost its seat on Appeals 
committees. 

During the second degree interview, appellants will face a panel of 
three judges instead. Moreover, in some cases they will be given a 
tight deadline of up to five days to file an appeal. 

Yet the law N.4636/2019 demands from the asylum seeker to fill out 
– in fact- a legal document in Greek explaining the substantive and 
legal reasons why he’s appealing. That effectively excludes a lot of 
people. Essentially, you need a lawyer to be able to write the right 
text of Appeal to the Appeals Committee. 

  



FRENCH

DROITS DANS LA VIE QUOTIDIENNE DU RÉFUGIÉ

ΓΑΛΛΙΚΑ
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INTRODUCTION 

Ce guide intitulé « Les Droits dans la vie quotidienne des réfugiés » 

vise à donner surtout aux réfugiés et aux demandeurs d’asile, mais 

aussi à toutes les autres parties intéressées, une première mise à jour 

dans les domaines cruciaux de la vie quotidienne. 

Plus précisément, il décrit les droits et les obligations sur des 

questions telles que :  

1. Délivrance de A.M.K.A. (Numéro de sécurité sociale) et de 

Π.Α.Α.Υ.Π.Α. / P.A.A.Y.P.A. (Numéro Temporaire d’Assurance 

et de Soins de Santé d’une personne Etrangère 

2. Délivrance de Α.Φ.Μ / A.F.M. 

3. Naissance et Nommage  

4. Mariage 

5. Décès 

6. Travail 

7. Logement 

8. Education  

9. Santé 

10. Points principaux de la nouvelle Loi Ν. 4636/2019.  

Ce guide a été mis à jour conformément à la Loi Ν. 4636/2019 "Sur 

la protection internationale et d’autres dispositions".  

Dans un chapitre distinct, il y a les principaux changements 

concernant les réfugiés, les bénéficiaires de protection subsidiaire et 

les demandeurs d’asile. 
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ABBREVIATIONS 

 

Α.Μ.Κ.Α.                                       Numéro de Sécurité Sociale 

Π.Α.Α.Υ.Π.Α. / P.A.A.Y.P.A.        Numéro Temporaire d’Assurance et   

                                                       de Soins de Santé  d’un étranger 

Α.Φ.Μ. / Α.F.M.                           Numéro d’Identification Fiscale 

Κ.Ε.Π. / K.E.P.                               Centre de Service aux Citoyens 

Δ.Ο.Υ. / D.O.Y.                              Bureau des Impôts 

Ο.Α.Ε.Δ. / O.A.E.D.                      Organisme pour l’Employabilité de la  

                                                       Main d’Œuvre 
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DELIVRANCE DE A.M.K.A. ET DE NUMERO TEMPORAIRE 

D’ASSURANCE ET DE SOINS DE SANTE POUR LES ETRANGERS 

(Π.Α.Α.Υ.Π.Α. / P.A.A.Y.P.A.) 

 
C’est quoi exactement le Numéro Temporaire d’Assurance et de 

Soins de Santé pour les Etrangers (Π.Α.Α.Υ.Π.Α. - P.A.A.Y.P.A.) ? 

Cela concerne un des changements sérieux que la Loi 4636/2019 a 

apporté.  

Dès juillet 2019, les demandeurs d’asile ne pouvaient pas avoir le 

nécessaire A.M.K.A. et n’avaient pas accès aux hôpitaux publics, aux 

médecins et aux soins de santé. Ils ne pouvaient pas non plus 

vacciner leurs enfants. 

Avec l’adoption de la Loi, le Numéro Temporaire d’Assurance et de 

Soins de Santé d’un étranger (P.A.A.Y.P.A.) a été établi. 

Le P.A.A.Y.P.A. est le Numéro Temporaire qui est fourni aux 

demandeurs et qui remplace le A.M.K.A. 

Ce numéro temporaire est unique pour chaque demandeur d’asile, 

délivré une seule fois et concerne les services de santé et de soins 

médicaux (tels que les médicaments, les vaccins etc.), le marché du 

travail et la sécurité sociale. 

 
 Qui a le droit de l’avoir ? 

Les demandeurs d’Asile. Le numéro est valide tant que leur Carte 

d’Asile est en vigueur. 
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Pour combien de temps il est valide ? 

Si le demandeur d’asile prend une décision positive comme réfugié 

ou comme bénéficiaire de protection subsidiaire et une fois son 

Permis de Séjour est délivré, il demandera d’obtenir un A.M.K.A. 

Si le demandeur d’asile prend une décision négative et est dépouillé 

de la Carte d’Asile, il perd le numéro temporaire, qui est 

automatiquement désactivé et le bénéficiaire cesse d’accéder aux 

services ci-dessus.  

 

Quel service public le délivre ? 

Le Numéro Temporaire est délivré par le Service d’Asile en même 

temps que la Carte des Demandeurs d’Asile.  

 

IMPORTANT 

En tout cas et lorsque nous avons un cas soudain et urgent pour 

lequel le demandeur d’asile doit aller à l’hôpital, il se rend aux 

services d’urgence des hôpitaux publics. 

Le numéro temporaire est fourni à chaque membre de la famille du 

demandeur d’asile. 
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Que-ce-que c’est le A.M.K.A. ? 

Le A.M.K.A. est le numéro de sécurité sociale et il est unique pour 

chaque citoyen du pays. Il n’est délivré qu’une seule fois. Ce chiffre 

concerne les sujets de travail et de sécurité sociale. Sa délivrance est 

obligatoire pour tout le monde. 

Le A.M.K.A. est essentiel pour ceux qui travaillent ou qui vont 

travailler, pour ceux qui ont besoin d’être assurés, afin de pouvoir 

recevoir des allocations de chômage ainsi qu’une retraite.  

En outre, avec le A.M.K.A. on a accès aux soins de santé ainsi qu’à la 

vaccination.  

 
Qui a le droit de l’avoir ? 

Tous ceux qui habitent en Grèce légalement, des citoyens grecs ou 

étrangers. 

Les réfugiés reconnus et les bénéficiaires de la protection subsidiaire 

ont aussi le droit d’avoir le A.M.K.A. 

 
A quel service je dois aller, pour obtenir le A.M.K.A. ? 

Le A.M.K.A. est délivré au Κ.Ε.Π. / K.E.P.  compétent (Centre de 

Service aux Citoyens) de la résidence ou du logement légal du 

citoyen.  

Dans ce service, vous devez vous rendre vous-même ou un tiers, à 

qui vous avez donné l’autorisation, que vous devez avoir signé au 
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K.E.P. ou au poste de police, pour assurer l’authenticité de votre 

signature. 

 

Combien de temps dure la délivrance de A.M.K.A. ? 

Après avoir recueilli les documents nécessaires (pièces justificatives) 

et les avoir remis au K.E.P. de votre lieu de résidence, le contrôle 

pertinent est effectué et le A.M.K.A. est délivré immédiatement. 

 

Quels documents je dois rassembler ? 

Vous devez avoir avec vous et montrer à l’employé, le document 

original prouvant votre résidence légale dans le pays (permis de 

séjour, passeport, pièce d’identité).  En outre, si un enfant de la 

famille est né en Grèce, vous devrez présenter son acte de naissance. 
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DELIVRANCE DE Α.Φ.Μ. / A.F.M. 

 

Que-ce-que c’est le A.F.M. ? 

Le A.F.M., c’est le numéro d’identification fiscale et il s’agit d’un 

nombre unique pour chacun, composé de 9 chiffres. Il n’est fourni 

qu’une seule fois. Il est nécessaire pour tout résident grec ou tout 

ressortissant de tiers pays qui vit légalement en Grèce. 

Le A.F.M. est nécessaire parce qu’il est utilisé pour les transactions 

du citoyen avec les services publics, les banques, le bureau des 

impôts, pour louer une maison, pour obtenir un téléphone mobile, 

pour faire des déclarations de taxes et de nombreuses autres 

transactions. 

 

Qui a le droit de l’obtenir ? 

Tous ceux qui résident en Grèce légalement, des citoyens grecs ou 

étrangers.  

 

Je dois aller à quel service public pour obtenir le A.F.M. ? 

Le A.F.M. est délivré au Bureau des Impôts (Δ.Ο.Υ. / D.O.Y.) 

compétent de la résidence ou du logement légal du citoyen.  

Dans ce service, vous devez vous rendre vous-même ou un tiers, à 

qui vous avez donné l’autorisation, que vous devez avoir signé au 
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Κ.Ε.Π. / K.E.P. (centre de service aux citoyens) ou au poste de police, 

pour assurer l’authenticité de votre signature. 

 

Combien de temps je dois attendre pour l’obtenir ? 

Après avoir recueilli les documents nécessaires (pièces justificatives) 

et les avoir remis au registre du Bureau des Impôts de votre lieu de 

résidence, le contrôle pertinent est effectué, et le numéro de A.F.M. 

est délivré immédiatement.  

Toutefois, il a été observé que, en ce qui concerne les ressortissants 

de pays tiers résidant légalement en Grèce, le numéro de A.F.M. n’est 

pas immédiatement délivré. Le Bureau compétent du lieu de 

résidence de la personne concernée, examine d’abord les documents 

qui sont déposés et après plusieurs jours, il fournit son numéro de 

A.F.M. 

 

Quels documents je dois rassembler ? 

Vous devez avoir avec vous et montrer à l’employé le document 

original prouvant votre résidence légale dans le pays (carte de 

demandeur d’asile, permis de séjour, visa fort, passeport, pièce 

d’identité). 

Vous devez avoir une photocopie du document ci-dessus à déposer 

auprès du Bureau des Impôts. 
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Vous devez remplir deux formulaires que vous allez aussi déposer 

auprès du Bureau des Impôts, le formulaire M1 (Déclaration 

d’attribution de A.F.M.) et le formulaire M7 (Déclaration de relations 

des contribuables). 

Vous pouvez être préparé et avoir téléchargé les documents ci-

dessus pour les remplir à l’avance. Cela se fait en entrant sur le site 

Web du Secrétariat Général des Systèmes d’Information et en 

particulier : 

Pour le M1 : 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf  

Pour le M7 :  

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf 

 

Vous pouvez également être invité à signer une déclaration disant 

que les informations que vous soumettez sont vraies et expliquant 

pourquoi vous souhaitez obtenir un numéro A.F.M. 

 

 

 

 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf
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NAISSANCE- NOMMAGE 

 

Que se passe-t-il si mon enfant naît en Grèce ?  

Dans 10 jours, il devrait être déclaré par l’un des parents dans le 

Registre de l’endroit où il est né. 

 

De quels documents ai-je besoin ?  

Le document de naissance qui est donné par l’hôpital, écrit par le 

médecin qui a accouché et également signé par l’hôpital et un parent. 

Passeports ou permis de séjour ou identité des deux parents. 

Le numéro de A.F.M. et de A.M.K.A. des deux parents. Quiconque 

n’en a pas, signe une déclaration responsable. 

 

Que se passe-t-il si la naissance n’a pas lieu à l’hôpital ? 

Dans ce cas, l’une des personnes présentes (médecin, sage-femme, 

l’un des parents ou même un tiers) doit la déclarer alors que le 

médecin ou la sage-femme doit signer la déclaration de naissance.  
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Surtout pour les demandeurs d’asile, qu’est-ce qu’il se passe ? 

Vous devrez aller avec le bébé au service d’asile pour l’enregistrer et 

demander l’asile pour le bébé. Avec vous, vous devrez avoir l’acte de 

naissance et les Cartes de Demandeur d’Asile des deux parents. 

 

Que se passe-t-il s’il n’y a pas de certificat de mariage entre les 

parents ? 

Dans la pratique, on observe que l’acte qui est publié n’énumère que 

le nom de la mère. Cela se fait au cas où le mariage des parents ne 

serait pas prouvé. 

Cela crée quelques problèmes. 

A. Si la mère et l’enfant sont reconnus comme réfugiés ou 

bénéficiaires d’une protection subsidiaire, les deux parents 

doivent donner la permission pour que l’enfant obtienne le 

passeport. 

Dans ce cas, il faut donc faire un tribunal et la mère doit prendre 

la garde exclusive de l’enfant afin de poursuivre le processus du 

passeport. 

Elle a le droit de demander de l’aide juridique si elle prouve 

qu’elle n’a pas d’argent pour le tribunal. L’aide juridique est 

fournie par l’Etat. 
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B. Que se passe-t-il si le père veut identifier son enfant ? 

Il peut le faire soit par un tribunal, soit par une déclaration à un 

notaire. 

 

C’est quoi le nommage et ou dois-je le faire ?  

Nommage signifie que vous devez indiquer le nom que vous voulez 

pour votre enfant. Vous devrez dire ceci pour qu’il soit inscrit dans 

l’acte de naissance. Mais cela peut se faire plus tard sans problème. 

 

Où cela se produit-il ? 

La déclaration pour le nom est faite dans le registre de la municipalité 

où votre enfant est né. 
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MARIAGE 

 

Afin d’épouser une personne en Grèce, il est obligatoire d’obtenir un 

permis par la municipalité dans laquelle on habite. 

En Grèce, il y a deux types de mariages, le civil et le religieux. Pour le 

second, les deux conjoints doivent avoir la même religion. 

Il y a aussi l’accord de cohabitation libre, comme on l’appelle, qui est 

un contrat qui est fait à un notaire et qui est similaire à l’institution 

du mariage. 

 

De quels documents a-t-on besoin ? 

• Tout document officiel (visa, permis de séjour, passeport, 

carte d’identité, etc.) à partir duquel il est prouvé que vous 

résidez légalement dans le pays. 

• Acte de naissance 

• Certificat par l’ambassade de votre pays que vous pouvez 

avoir un mariage. 

• Si vous êtes divorcé, preuve de résiliation du mariage 

précédent. 

• Une annonce dans un journal de votre lieu de résidence que 

vous allez vous marier. 

• Payer 15 euros. 
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Le mariage a lieu où ? 

Le mariage civil est réalisé par le maire à la mairie de votre lieu de 

résidence. Avant, vous devez avoir organisé la journée et l’heure du 

mariage. Ce jour-là, vous devrez aussi avoir deux témoins que vous 

choisissez. 

Comment le mariage est-il déclaré ? 

Le mariage doit être déclaré dans 40 jours dans le Registre de 

l’endroit où il a été fait. 

Le certificat de mariage sera alors délivré et vous devrez également 

indiquer le nom de famille de vos enfants. Cette déclaration peut être 

faite par l’un des deux conjoints avec les papiers nécessaires qu’on 

va lui demander.  

Quoi qu’il en soit, on demande au Registre à l’avance ce dont on a 

besoin. 

ATTENTION 

Bien qu’il soit généralement indiqué qu’un ressortissant de tiers 

pays, légalement présent en Grèce, peut se marier, en particulier en 

ce qui concerne les demandeurs d’asile, le Registre n’est pas disposé 

à enregistrer les mariages s’il n’y a pas de reconnaissance du 

ressortissant de tiers pays comme réfugié ou bénéficiaire de la 

protection subsidiaire.  

En plus, plusieurs fois, il n’est pas possible pour le réfugié, d’apporter 

de son pays des documents nécessaires pour le mariage. Dans ce cas, 

il est conseillé de demander des conseils juridiques. 
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MORT 

 

Que dois-je faire en cas de décès ?  

Si le décès survient dans un hôpital, c’est l’hôpital qui délivrera le 

certificat de décès. 

Mais si cela se produit ailleurs que l’hôpital, par exemple dans une 

maison, alors vous devrez appeler un médecin pour affirmer le décès 

et délivrer le certificat.  

Juste après ça, vous devez aller au Registre de l’endroit où vous vivez 

et déclarer la mort. 

ATTENTION : Cela devrait être fait dans 24 heures. 

 

Quels documents dois-je donner au Registre ? 

Afin d’avoir le certificat de décès, vous êtes tenu de présenter : 

• Le certificat de décès qui vous a été remis par le médecin avec 

sa signature et qui doit être vérifié pour l’authenticité de la 

signature. 

• L’identité/passeport ou tout autre document de la personne 

décédée  

• L’identité/passeport ou tout autre document de celui qui fait 

déclarer la personne décédée. 



 

82 

• Le numéro A.F.M., le numéro A.M.K.A. ou le Numéro 

Temporaire d’Assurance et de Soins de Santé d’une personne 

Etrangère (P.A.A.Y.P.A.) de la personne décédée.  

Si un de ces documents manque, le Registre pourrait vous en 

demander un autre. 

 

Où a-t-il lieu, l’enterrement ? 

Vous devrez demander à la municipalité où vous habitez.  

L’enterrement n’a lieu QUE dans les cimetières que chaque 

municipalité possède. 

Quant aux musulmans : Malheureusement, vous devrez organiser 

l’enterrement en Thrace car il n’y a pas de cimetière spécial à 

Athènes. 
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LE REGIME DE TRAVAIL- DEMANDEURS D’ASILE- 

REFUGIES RECONNUS 

 

Demandeur d’asile 

La loi 4636/2019 a apporté des changements significatifs en ce qui 

concerne le droit au travail du demandeur d’asile. 

Par conséquent, selon la loi ci-dessus, le demandeur d’asile a le droit 

d’accéder au marché du travail après six (6) mois par la date de 

délivrance, pour la première fois, de sa carte d’asile. 

Le droit d’accès au marché du travail est automatiquement révoqué 

en cas de décision de rejet, qui n’est pas de nature suspensive et donc 

les demandeurs n’ont pas le droit de rester dans le pays. 

Les candidats doivent également informer l’autorité compétente 

d’accueil de tout début d’une profession ou de tout contrat de travail 

dépendant qu’ils livrent, sur présentation d’un certificat de début de 

travail, ou d’une copie du contrat ou de l’annonce de recrutement, 

aux départements compétents.  

Le demandeur d’asile a le droit de travailler dans un travail rémunéré 

(travailleur, employé) ainsi que dans la fourniture de services 

indépendants. 

Note : les demandeurs d’asile n’ont pas le droit d’activité 

économique indépendante (c.-à-d. d’ouvrir un magasin, une 

entreprise). 
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Réfugié 

Le réfugié reconnu a le droit de travailler dans des services 

rémunérés ainsi qu’indépendants. 

Il peut également ouvrir sa propre boutique ou entreprise. 

 

Comment le demandeur d’asile/réfugié reconnu trouve-t-il du 

travail ? 

Il devra chercher du travail par lui-même, tout comme les citoyens 

grecs. De temps à autre, des programmes d’emploi sont mis en 

œuvre par Ο.Α.Ε.Δ. / O.A.E.D. (Organisme pour l’Employabilité de la 

Main d’œuvre), laquelle on peut contacter sur www.oaed.gr 

  

Sécurité sociale d’un travailleur 

C’est obligatoire. Si une personne travaille comme employé, c’est son 

employeur qui l’assure. Si il a une activité économique indépendante, 

la personne devra prendre garde à s’assurer.  

Le processus est exactement le même que pour les citoyens grecs. 

 

 

 

 

http://www.oaed.gr/
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Quels sont les documents nécessaires avant que quelqu’un 

commence à travailler ? 

Il doit avoir fait son numéro A.F.M. par l’administration fiscale 

compétente et son numéro A.M.K.A. par le K.E.P. compétent ou son 

Numéro Temporaire d’Assurance et de Soins de Santé d’un Etranger 

(P.A.A.Y.P.A.) par le Service d’Asile compétent. 

Le demandeur d’asile doit avoir sa carte de demandeur d’asile en 

vigueur. 

Le réfugié reconnu doit avoir délivré son permis de séjour et il faut 

que cela soit en vigueur (c’est-à-dire ne pas être expiré et s’il est 

expiré, il doit l’avoir renouvelé). 

 

Quels droits ai-je en tant qu’employé ? 

Les droits de chaque employé, qu’il soit grec ou étranger (contrat de 

travail, salaire de base, congé, heures supplémentaires, assurance, 

soins de santé). 

 

Membres de la famille d’un réfugié reconnu et le droit au travail. 

Les membres de la famille du réfugié reconnu ont chacun un droit 

indépendant de travailler. 
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Participation à des programmes éducatifs 

Le réfugié reconnu peut également participer à des programmes 

d’éducation pour adultes, relatifs à sa formation professionnelle ou 

à une spécialisation ultérieure. 

Les demandeurs d’asile ont le droit d’être inscrits et de suivre des 

programmes de formation professionnelle, aux mêmes conditions 

que les citoyens grecs, qu’ils aient ou non accès au marché du travail. 

 

Les droits professionnels, plus en détails 

 

Que signifie un employé ? 

Un travailleur est celui qui travaille dans un emploi qui n’est pas le 

sien. Lorsque son travail est physique, il est appelé 

travailleur/ouvrier, alors que lorsqu’il travaille dans un bureau ou 

dans un service et offre un travail « spirituel », il est appelé employé. 

 

Si quelqu’un m’embauche, que se passe-t-il ensuite ? 

Pour que le recrutement soit fort, vous devez : a) signer un contrat 

de travail et b) être obligatoirement assuré. 

 

 

 



 

87 

Qu’est-ce qu’un contrat de travail ? 

C’est une sorte de contrat qui est fait entre l’employeur et l’employé. 

L’employé est tenu de fournir son travail à l’employeur pendant un 

certain temps et conformément aux instructions et sous le contrôle 

de l’employeur. L’employeur a l’obligation de lui donner le salaire 

convenu. Ils le signent tous les deux et l’employé doit en avoir une 

copie. 

 

Et que se passe-t-il ensuite ?  

L’employeur a l’obligation d’annoncer le recrutement à O.A.E.D.  

 

Existe-t-il d’autres types de contrats de travail ? 

Oui et les plus courants sont a) le contrat de projet, quand on 

s’engage à faire un certain travail et être récompensé pour cela, par 

exemple la peinture d’une maison et b) un contrat pour la fourniture 

de services indépendants, lorsque l’un s’engage à faire un travail sans 

être supervisé ou contrôlé par l’autre. 

 

Qu’entendons-nous par contrat d’une durée fixe ou indéterminée ?  

Un contrat à durée fixe, existe lorsque la fin de celui-ci est 

explicitement déterminée à une certaine date ou par la livraison des 

travaux dont on s’est chargé. Un contrat à durée indéterminée existe 

lorsque sa durée n’est pas déterminée. 
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Qu’est-ce qu’un salaire ? 

Ce sont les prestations que l’employeur donne, généralement en 

argent, en échange du travail qu’on offre. 

En plus du salaire, l’employé a également le droit au congé chaque 

année, ainsi qu’à des indemnités de congé et de vacances. 

 

Combien d’heures dois-je travailler ? 

En général, le secteur privé est mis en place pour 40 heures par 

semaine. Moins d’heures est une question d’accord. Les heures de 

travail sont aussi liées au salaire que vous obtenez.  

 

Comment le contrat de travail à durée indéterminée prend-il fin ? 

Selon la loi grecque en général, la relation se termine : 

a) Par la mort de l’employeur ou de l’employé 

b) Si le travailleur est condamné par les tribunaux pour une raison 

sérieuse, perd la citoyenneté grecque, n’est pas reconnu comme 

réfugié, perd son permis de séjour et de travail (pour les 

immigrants).  

c) Si ils sont tous deux d’accord, l’employeur et l’employé.  

d) Si le contrat de travail est résilié soit par l’employeur, soit par 

l’employé, sous certaines conditions 
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Et comment le contrat de travail à durée déterminée prend-il fin ? 

Cela se termine dès que le temps convenu par les deux parties expire. 

Il ne peut être résolu plus tôt que sauf s’il y a une raison très sérieuse. 

 

Quand puis-je être renvoyé d’un emploi ? 

Tout d’abord, quand on est renvoyé d’un boulot, ça s’appelle le 

licenciement. Pour que le licenciement soit valide : 

• Ils doivent vous le dire par écrit. Ils doivent également écrire 

la raison du licenciement. 

•  Ils doivent vous donner la compensation à laquelle vous avez 

droit, mais seulement quand vous avez travaillé plus de 2 

mois. 

•  L’employeur doit annoncer le licenciement à O.A.E.D. (si il ne 

le fait pas, il est puni par le tribunal). 

Sur ce papier, vont-ils me demander de signer ? 

Vous devrez le lire attentivement et si vous signez, ajoutez 

l’expression "sans préjudice à tous mes droits légaux". Et en plus, la 

phrase "J’accepte mon licenciement" ne doit pas exister dans le 

texte. 

 

Et si je refuse de le prendre et de le signer ? 

Ensuite, ils peuvent l’envoyer par un huissier de justice. 
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Vous devez savoir que même si vous êtes forcé de signer et que vous 

pensez que vous êtes renvoyé à tort, vous pouvez soutenir au 

tribunal que votre licenciement est injuste.  

 

Un employé, peut-il cesser de travailler pour un employeur ? 

Oui, il peut soit démissionner soit partir, après l’avoir déclaré par 

écrit ou oralement. 

Mais il n’a pas droit à une indemnisation. Il a droit à : a) son salaire 

jusqu’au jour où il a travaillé, b) l’argent à laquelle il a droit de son 

congé et c) la proportion de l’argent correspondant au bonus qu’on 

reçoit pour les fêtes. 
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ABRI- LOGEMENT 

 

Je suis un réfugié reconnu. Puis-je obtenir une résidence gratuite ?  

Malheureusement, l’État ne fournit pas de foyer aux réfugiés. Ils ont 

les mêmes droits et obligations que les citoyens grecs. 

Vous devrez trouver à louer une maison pour vous-même ou votre 

famille. En outre, dans le cas où vous avez de l’argent, vous pouvez 

acheter une maison. 

IMPORTANT 

A partir de la reconnaissance du demandeur d’asile en tant que 

réfugié ou bénéficiaire de la protection subsidiaire, il dispose d’un 

mois pour quitter la structure d’hébergement dans laquelle il habitait 

par l’autorisation de l’État, pour trouver sa propre résidence. 

 

Je suis demandeur d’asile. Puis-je obtenir une résidence gratuite ? 

Les demandeurs d’asile peuvent demander à être hébergés dans les 

Centres d’Hébergement et dans des structures ou des résidences par 

l’intermédiaire du Centre National de Solidarité Sociale du Ministère 

de Travail. Vous pouvez demander à Caritas Hellas comment cela 

peut être fait. 

En particulier en ce qui concerne les familles, les autorités 

compétentes devraient prendre les mesures appropriées pour 

maintenir l’unité familiale des demandeurs de protection 

internationale, situés en Grèce, à condition qu’ils soient fournis avec 

un logement. Ces mesures doivent être mises en œuvre avec le 

consentement (accord) des requérants. 
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Dans tous les cas, et si vous avez de l’argent, vous pouvez louer une 

maison pour vous-même ou votre famille. 

 

Comment puis-je trouver et louer une maison ? 

Vous pouvez chercher par vous-même, soit à travers des petites 

annonces, soit en regardant dans la rue les maisons avec le signe 

//ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ// (à louer). Ceci est généralement accompagné d’un 

numéro de téléphone que vous pouvez appeler pour demander.  

L’autre façon est de demander à un agent mobilier qu’il vous montre 

quelques maisons, mais vous devrez le payer en fonction de l’accord 

que vous ferez. 

 

Quelle est la procédure de location d’une maison ? 

 Lorsque vous trouvez la maison : 

• Vous devez la visiter pour voir qu’il est en bon état et adapté 

pour vous ou votre famille. Nous ne louons JAMAIS une 

maison sur des photos. 

•  Vous devrez vous mettre en accord avec le propriétaire sur 

le prix de location, l’augmentation qui va être faite chaque 

année, pour combien de temps vous allez rester, combien de 

personnes vont y loger. Si c’est dans un immeuble 

d’appartements, il est bon de demander combien coûtent les 

charges. 

•  Ensuite, vous devrez signer un contrat décrivant tout ce que 

vous avez accepté. Vous devrez obtenir une copie du contrat 

avec des signatures originales. Le locateur devra alors 
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déclarer la location au bureau des impôts, ainsi que le loyer 

qu’il recevra. 

•  Il est conseillé de demander à un ami Grec ou à quelqu’un 

en qui vous avez confiance et qui connaît bien le Grec, de 

vous aider dans le processus. 

•  Vous devez également comprendre que vous avez des droits 

et des obligations que vous devez respecter. Vous devez 

surtout payer votre loyer à la date prévue. En cas de retard, 

ce serait bon d’informer le propriétaire immédiatement. 
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ÉDUCATION 

 

En tant que réfugié reconnu puis-je aller à l’école ? 

En tant que réfugié reconnu, vous avez le droit de participer à 

l’éducation élémentaire (école primaire, collège) mais aussi à 

fréquenter le lycée et si vous voulez l’Université même, ou d’autres 

programmes éducatifs, généralement parlant. 

Le réfugié adulte peut également participer à de divers programmes 

de formation et d’apprentissage à vie, dans les mêmes conditions 

que les citoyens grecs. 

 

Qu’est-ce qui s’applique spécifiquement pour les mineurs ? 

Les réfugiés ou demandeurs d’asile mineurs, qu’ils soient en Grèce 

non accompagnés ou avec leur famille, doivent aller à l’école, 

exactement comme les citoyens grecs. 

Les demandeurs d’asile mineurs et les enfants mineurs de 

demandeurs d’asile, pendant leur séjour dans le pays doivent faire 

partie des unités d’enseignement primaire et secondaire du système 

d’éducation publique. 

Les autorités compétentes devraient fournir les moyens nécessaires 

et adéquats pour soutenir et faciliter le processus pertinent. 

L’adhésion se fait dans des conditions similaires à celles applicables 
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aux citoyens grecs et avec des facilitations, en cas de difficulté à 

soumettre les documents justificatifs demandés. 

L’intégration dans le système d’éducation publique doit avoir lieu au 

plus tard dans trois (3) mois, à partir de la date d’achèvement de 

l’identification du mineur. 

IMPORTANT : L’accès à l’enseignement secondaire n’est pas limité 

aux candidats mineurs, mais peut aussi concerner les demandeurs 

adultes, tant qu’aucune mesure de renvoi n’est en suspens contre lui. 
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SANTE 

 
Je suis un réfugié reconnu, ai-je un accès gratuit aux hôpitaux ? 

Les réfugiés et généralement ceux qui vivent en Grèce et qui ont un 

permis de séjour ont le droit d’avoir un accès gratuit aux hôpitaux 

publics et aux médicaments. 

Quels documents dois-je avoir pour les prestations gratuites ?  

Vous devez avoir ou faire sortir le A.M.K.A. ou le Numéro d’Assurance 

Temporaire de Soins de Santé d’un ressortissant Etranger 

(P.A.A.Y.P.A.) 

Dans le cas où vous êtes un demandeur d’asile et n’avez pas de 

A.M.K.A. ou vous n’avez pas encore reçu le P.A.A.Y.P.A., il est 

conseillé d’aller à l’hôpital public et demander de l’aide en montrant 

la carte de demandeur d’asile. 

En ce qui concerne la vaccination des enfants avant de commencer à 

aller à l’école, elle est obligatoire. 

Que se passe-t-il en cas d’urgence ? 

Dans ce cas, tout le monde, sans exception, qu’il ait ou non un permis 

de séjour, peut se rendre aux services d’urgence des hôpitaux 

publics. 

IMPORTANT : Les victimes de torture doivent le démontrer par des 

attestations médicales de médecins inscrits dans le système de santé 

national et les hôpitaux publics. 
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POINTS PRINCIPAUX DES  NOUVELLES LOIS  4636/2019 

ET 4686/2020 

 

Le gouvernement grec a adopté la nouvelle loi sur l’asile 4636/2019, 

par rapport à la "protection internationale et autres dispositions", 

qui rend plus difficile pour les réfugiés de demander l’asile en Grèce. 

En mai 2020, la nouvelle loi 4686/2020 a complété la précédente, 

principalement sur l’accélération des procédures, par exemple 

l’adoption de décisions dans un degré de a’ et b’. Il contient 

également de nombreux articles concernant la procédure sur les 

mineurs non accompagnés ainsi que des dispositions concernant les 

immigrants. 

Pour vous faciliter, certaines parties de celles-ci ont déjà été 

incorporés dans les chapitres correspondants du livre. 

 

Points principaux 

Les lois introduisent un certain nombre d’« obligations de 

coopération ». Par exemple, si les demandeurs d’asile ne coopèrent 

pas avec les autorités compétentes, même pour quelque chose 

d’aussi simple que d’être transféré d’un domaine de la structure 

d’hébergement à un autre que (les autorités) ont identifié, alors leur 

demande peut être automatiquement annulée. 
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Les nouvelles lois introduisent des procédures rapides, même pour 

les enfants. 

Elles suppriment la protection d’expulsion pour ceux dont la 

demande d’asile a été rejetée en premier lieu/, même s’ils font 

recours. Cela ramène le risque de refoulement, en renvoyant un 

réfugié potentiel dans un environnement dangereux et hostile. 

La loi 4636/2019 fait également passer de 3 à 18 mois le temps de 

détention temporaire des réfugiés. Il s’efforce également de 

déterminer quels pays sont sûrs pour que les réfugiés y retournent, 

même si la liste de ces pays change de jour en jour ou en fonction du 

cas. 

Le demandeur d’asile, avant même de s’inscrire, doit avoir son e-mail 

personnel parce que le service d’asile demandera, entre autres, une 

adresse e-mail afin de faire un enregistrement complet. Les décisions 

et autres documents peuvent être envoyés à cette adresse.  

La fiche d’asile peut être émise sous la forme d’une carte et ses 

détails seront enregistrés et renouvelés par voie électronique. 

Les dispositions les plus strictes concernent la procédure de recours. 

Depuis janvier 2020, le Haut-Commissariat des Nations Unies pour 

les Réfugiés (HCR ou HCNUR) a perdu sa position au sein des comités 

de recours.   

Au cours de la procédure secondaire, les requérants seront 

confrontés à un corps de trois juges. En outre, dans certains cas, ils 



 

99 

auront un délai très strict de cinq jours maximums, pour déposer leur 

recours.   

Également, la loi 4636/2019 exige que le demandeur d’asile rédige 

un texte juridique en grec, où il devrait expliquer les raisons 

substantielles et juridiques pour lesquelles il fait recours. En 

conséquence, beaucoup de gens en sont exclus. En fait, pour qu’il 

possède un texte approprié, il a besoin d’un avocat pour être en 

mesure de rédiger son appel vers la commission d’appel. 

 

 

  



ARABIC

الحقوق في الحیاة الیومیة للاجئ 

ΑΡΑΒΙΚΑ
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 ةــــــالمقدم

تزويذذ،لله،ةذذحلااسلاسذذللهذذ ل“وهذذ الالذذ،لعنولنه ا ذذحلولالي ذذ يلةذذللاليعذذلاجلالع  عذذ لل  ذذ ل

اللجذذ  وللإلاافذذلاة لالذذخلاالرذذهتلا ذذول حذذ اوللإ  فذذعيلا لاولعذذ للوطذذلال لال  ئذذع ل

 ن لالج ا بلالمحم لةللاليعلاجلالع  ع .

ل ثن:لوقضلايلاةلل  ا بللوالال زا لا لي  يل الإ حليصفل لاصولإشكنل

لالونلايذذ ولول ذذي ع لل ؤقذذ لواقذذا(لوA.M.KAاليصذذ علنلذذخلاقذذالاا كذذلال  .1

 .(,Π.Α.Α.Υ.Π.Α لال دالإ للللأ لا بللالصيع 

 (وΑ.Φ.Μاليص علنلخلاقالااةعملل  .2

 وال سمع وال لادجل .3

 الزواجو .4

 ال ةلاجو .5

 ال  ظعفو .6

 السك و .7

 ال علعاو .8

لولالصي و .9

 2019/4636ال لا  نلالج،ي،لاقاةللل.لاهالاله ط10

نللل ذلا  نلاقالتال ولإشذذذذذينلاليمذلايذ لالذ،ولعذ لواا كذلا للل2019/4636تيذ،يذهلهذ الالذ،لعذنلوة ذلا

 اا وىو.

ولههلاكلال غععوا لالوئعسذذع لالم عل  للإلال  ئع لوالمسذذ فع،ي ل  لاليملاي ل هفصذذنللةللةصذذن

لالفونع لوطلال للاللج  .

 المختصرات

 .Α.Μ.Κ.Α  لللللللللللللللللللللللللل اقالتسجعنلالضملانلالا  ملانل

 Π.Α.Α.Υ.Π.Α. / P.A.Y.P.A        الوقالالمؤق للل ي ع لوالونلاي لالصيع لللأ ه ل    

                       Α.Φ.Μ. / A.F.M اقالال سجعنلالضوي لل                      

 Κ.Ε.Π. / K.E.P  وكزلله،  لالم اطهع                           

اله،  لالملالع لالعلا                             Δ.Ο.Υ. / D.O.Y 

 .Ο.Α.Ε.Δ. / O.A.E.D                   هظم لت ظعفلال  ىلالعلا ل 
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( والرقم المؤقت للتأمين والرعاية الصحية  .A.M.K.Aصدار امكا ) ا

ل (.Π.Α.Α.Υ.Π.Α)للأجانب

 

ل.(Π.Α.Α.Υ.Π.Α ال دالإ ل لاله لالوقالالمؤق لوالونلاي لالصيع لللأ ه لل

ل2019/4636ي علقللإي ،لال غععوا لالهطعوجلال للا ،ثحلالال لا  نل

ولاللAMKAالا كلال   لاللج  ل  لإصذذذذ،ااوللالي مك لطلال2019ةللوق ل  كول  لي لع ل

يك لل،يحالإ كلا ع لال صذذ علإلخلالمسذذ شذذفعلا لالعلا  لوااط لا لوالونلاي لالط ع .لكملال  حاللالل

ليس طعع نلتل عحل طفلالحا.

 ذبللاالمؤقذ للل ذي ع لوالونذلايذ لالصذذذذيعذ لللأ ذللوقاال اصذذذذذ،ااتاللتصذذذذ يذ لال ذلا  نو عل

 Π.Α.Α.Υ.Π.Α.)ل

Π.Α.Α.Υ.Π.Αلكلانطلال  لاللج  لويينل للمحق لال اليس ه لالوقالالمؤلA.M.K.A.ل

وي الإصذذذذ،ااةل وجلوا ذ،جلة طلوي علقللإهذ، ذلا لللج  وهذ الالوقالالمؤقذ لةويذ،للكذنلطذلالذبل

وسذذ يلالعمنلوالضذذملانللا وة(والونلاي لالصذذيع لوالط ع ل  ثنلاادوي لوالل لا لا لو لالإلخلل

ل.الا  ملانل

 كتسابهإمن له الحق في 

لطلاق لاللج  لالهلاص للإحالصلالي .لالملال نللإاللج  لطللطلال ييقلل

 صالحة؟ كم سنةل

لاا ذ لطذلالذبلاللج  للةلل ذلاع الإيجذلالإعذن وتالالان وافللإذحلك   ل ول سذذذذ فعذ،ل  لاليمذلايذ للقواان

سذع  ، للإطلبللليصذ علنلخلللإحوإصذ،االتصذويحلااقلا  لالهلاصللولإمجودلانلتاللالمسذلان،جو

AMKA.ل
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السذل عنلاا  لطلالبلاللج  للللةلل لاع للإحولإطلاق لاللج  لالهلاصذ للإزال لاولسذيبلل لائعلالت التلقواان

لالالوقالل ال الي التعطعلحلتل لائعنلالوي  قفلالمسذذذ فع،لن لال صذذذ علإلخللالمؤق وةإ حليف ،ل يضذذذن

لاله، لا لالم ك اجل ن ة.

 

 اي الخدمة العامة التي تنشرها

ل .لج  لةلل فسلوق للإطلاق لطلالبلاللج ي الإص،االالوقالالمؤق ل  لق نل ،  لال

 هام

يجذبلنذلا لذ للم ذ، لطلذبلاللج  ل فذلا ئذ ل ز هذ لو ذلالذ للىلالشذذذذهتةلل ذلاعلنهذ، ذلالتك نللذ،

لوالط اائلةللالمس شفعلا لالعلا  .لالم،او  لااقسلا للخ هلابلإلخلالمس شفخولةإ حلي هبلإال

لاللج  .يعُطخلالوقالالمؤق للكنلةودل  ل ةوادلااسوجل  لطلال لل

  

 ؟ A.M.K.Aما هو 

هذ الالوقاليصُذذذذ،ال وجللللواقالةويذ،للكذنل  اط لةللال لذ،الا  مذلانللوه له لاقالالضذذذذمذلانل

لزا لللكذنلإلوه ا  الالضذذذذمذلانلالا  مذلانلللو  عل ذلا ن قذ للإذلالعمذنللولذحلة طووا ذ،جل

لرهت.

للوالل ي ليعمل نلاولالل ي ليوغ  نللإلالعمنلللأرذذهلاص(لفذذووااللA.M.K.A ل كلااقالالا

  لا نللوايضذذلال النلخلانلا لا لال طلال لللل ي ليي لا  نلالضذذملانل  لا نلانلييصذذللوك لك

ل.ال  لان،ي اليص علنلخلالوواتبل

كملالايضذلاللل(ليسذ طعع نلال صذ علالخل ، لا لالونلاي لالصذيع A.M.KA ل كلاايضذلال علالا

لال ل عح.
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  عليه؟ الحق في الحصول من له

لذ ي لالا ذلا ذبلاللوالم اطهع ل الع  ذلا ععاللذ ي ليم لك نلاليقللإذلاليصذذذذ علنلعذحلهالالم اطهع ل

للإشكنلقلا   للةللالع  لانللي عم ن

المسذذ فع،ونل  لوال  ئع لالمع وفللإحالAMKA اليصذذ علنلخلالا كلال لحالاليقلايضذذلا

 .اليملاي لال كمعلع 

 A.M.K.A.من اين استطيع الحصول على ال 

(لال اقعلفذم ل هط  لسذك لالشذهتل.K.E.Πي الاليصذ علنلعحل  ل وكزل ،  لالم اط ل 

 .   لاول ينلاقلا  حلال لا

المعهللا ذلاللإهفسذذذذكلاولطوفلثذلالذهل ه عل  لق لذكل عذهللليجذبلانلتذ هذبلالخل وكزلالهذ، ذح

ال ه ينللإلال  قععلنهكلةلل وكزل ،  لالم اط لاولةلل وكزلللوتصذذذذ،يقيجبلانلي الت قععل

لالشوط ل

 

 ؟ عليهالوقت اللازم للحصول  ما مقدار

للالمطل لإذذ (ل ال ثذذلائقلإعذذ،ل معلال ثذذلائقلالضذذذذووايذذحل الم اط للموكزل ذذ، ذذ لولت ذذ،يمحذذلا

 .K.E.Π ي النمنلةيتلولت،قعقلوللإع،هلالي الاصذذذذ،ااةللوسذذذذكهكل (لال اقعلفذذذذم ل هط

ل.  لاروجل

  ؟ احتاجهاما هي الوثائق اللتي 

تث  لااقلا  لال لا   ع لالهلاصذذ للإكلةللللالل ل عكللوالوسذذمع المسذذ ه،ا لااصذذلع لللليجبلا  

 ( ال  دل تصويحلإقلا  ولو  ازلالسفووللإطلاق لالح ي

 يضذذلالإ الكلانلللعلائل لطفنل  ل دلةللالع  لانولي   بلنلعكلانطلا لرذذحلادجلالمع دلالهلاصذذ ل

ل.لإلالطفن
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 ؟ Α.Φ.Μو ما ه

 اقلا .ليصذذ،ال وجللل9ه لاقالال سذذجعنلالضذذوي لولوه لاقالةوي،للكنلرذذهتلي ك نل  ل

للي عاللإصذذ اجلقلا   ع لثلالهولإل،لل  لم اط لاولي  لا لل فذذووااللكنلةودلوه لة طووا ،جل

 .ةللالع  لان

انلالم اطهع لالوقالالضذذذذوي لل  لالضذذذذوواالاليصذذذذ علنلعذحله لΑ.Φ.Μالاةعملل

للتي عو علالمك بلالضذوي للونه،للوال علا نيسذ ه،   حللل علا نل علاله، لا لالعلا  لوال ه كل

تي عقلن ائ،لالضذذذذوائبلوالعذ،ي،ل  لالمعذلا   لل  يم عواليصذذذذ علنلخلهلاتفلسذذذذك ول

لاا وى

 ؟ه يول علمن له الحق في الحص

الا ذلا ذبلاللذ ي لي عم نلللوالم اطهع ل الع  ذلا عع  لييقللحاللإذلاليصذذذذ علنلعذحلهالالم اطهع ل

 لإص اجلقلا   ع لةللالع  لانل

 ثالطلال للاللج  لوال  ئع لالمع وفللإحاليك   نلايضلال ه لع للو  

 رقم الضريبة ؟ Α.Φ.Μ اين يجب ان تذهب لطلب

(للمكلانلاقلا  لسذكهك.ليجبللΔ.O.Yمه تل لايمكهكلاليصذ علنلعحل  ل ك بلالضذوائبلل 

انلت هبلإ لاللإهفسذكل ولطوفلثلالهل ه عل  لق لكول عهليجبلال  قععلولال صذ،يقلل ه ينلل

ل(ل ولةلل وكزلالشوط K.E.Π  وكزل ،  لالم اط ل  ال  قععلنهكل  لق ن

ل؟ رقم الضريبة Α.Φ.Μى ما مدى سرعة الحصول عل

ل سذالال سذجعنلللمك بلالضذوي لللوتسذلعمحلاوواي (لللإع،ل معلال ثلائقلال ز  ل ال ثلائقلالضذل

الوقالالضذذوي للللΑΦΜااثالي الاصذذ،لوال ي قي النمنلةيتلللاقلا  كوال اقعلفذذم ل كلانل

لنلخلالف ا.

ة ذ،لل   ل  ذحلةعمذلالي علقللإم اطهللالذ،وعلالثذلالثذ لالم عمع للإشذذذذكذنلقذلا   للةللل لذكوو عل

لكلانالمه تللإم.ل ك بلالضذوائبلضذوي  لنلخلالف االللاقاللΑ.Φ.Μلالي الإصذ،االالع  لانو

ل يذلا ونذ،جلا ذ لالمسذذذذ هذ،ا لال للي ذ، حذلالولإعذ،لللإفيتي ال إقذلا ذ لالشذذذذهتلالمعهلل ولانل

لهلاصللإح.ضوي  لالمضلاة لالالقالالولΑ.Φ.Μيص،ا
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 ؟ما هي الوثائق اللتي احتاجها 

لإكللالل للتث  لااقلا  لال لا   ع لالهلاصذ للللااصذلع  عكلواظحلاالالمسذ ه،ا ليجبلا  لال ثلائقل

لةللال  دل

 (تصويحلإقلا  ولتيرعوجلق ي ول  ازلالسفووللإطلاق لالح ي لاللج  و لإعلانلطلبل

 ل،ىل ك بلالضوائبلالإ لائحلاال ثلائقلالم ك اجل ن ةلللل سخل ص اجل  ل،يكلليجبلانليك نلل

لM7 لالعلائ،لالضذذوي ل(لولالهم  جلللM1الهم  جلللالضذذوائبو ن لاسذذ ملااتع لنه،ل ك بل

 ضوائ ل(ل ان نلالارهلاصلال

 يمعنلال ثلائقلان ةلثال لئعحلالق نلال هلابلالخلالمك بلللإلت   وس ع،ادوللإيمكهكل نلتك نلنلخلل

 الضوي ل.

لي ال لكلن لطويقلال،  علالخلالم قعلالالك وو للعلاا لا  لالعلا  للهظالالمعل  لا ل

ل:لM1وهللللهم  جل

01/M1.pdf-https://www.aade.gr/sites/default/files/2017 

 ل:لM7ل  ولللهم  ج

01/M7.pdf-https://www.aade.gr/sites/default/files/2017 

ل

للوالسذذ ب،ل نلال فلاصذذعنلالم ،  لصذذيعي لليمك ل يضذذلال نليطلبل هكلال  قععلنلخللإعلانليؤك

 فوي ل.اليص علنلخلاقالملا التوي،لل

 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf
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 مية التس – الولادة

 في اليونان ؟ يماذا افعل إذا ولد طفل

ن لولادجلالطفنلةلل ك بلال سذذجعنللاالإلا لل  ،نشذذوجلايلا وليجبلانليعُل  ل10غضذذ نللةلل

لال لالإعللل ل،ي للإلا حلالطفنلق،لول،.

 ما هي الوثائق المطلوبة ؟

لع،لي   لالمشذفخللإإنطلا لرذحلادجلولادجل ك  لإ ل  لق نلالط عبلالل القلا للإعملع لال   •

 ايضلال  قع ل  لق نلالمشفخلول  لق نلا ،لاالإ ي .لوتك نللطفنل

  لرهصع للك لاالإ ي .  ازلسفولاولسملاحلإقلا  لاوله ي •

ل  للاليملذذكل.A.M.K.Aولل.Α.Φ.Μ لةعمللوالا كذذلاااقذذلا لالا • (للك لاالإ ي .

  هحملالس فلي   للإعمنلتصويح.

 

 ماذا لو حدثت الولادة خارج المشفى ؟

ولقلالإل ولا ،لاالإلا لاولطوفلثلاله(ليجبلل ط عبالل ي لكلا  ال لافذذذوي لل  ، وللةلله ةلاليلال

ل  بلنلخلالط عبلاولال لالإل لت قععلرحلادجلال لادج.نلعحلإن نل لكللإعهملالي 

 من طالبي اللجوء ؟ ةما الذي يطلب خاص

اللج  لللطفذن.للوطلذبيجذبلنلعذكلالذ هذلابل علالطفذنلالخلدائوجلاللج  ولاان نلن لالطفذنل

لطلبلاللج  لالهلاص للإك.للورحلادا رحلادجلالمع دلللطفنلجبلانليك نلل،يكلي

سجل زواج بين الوالدين؟ماذا لو لم يكن هناك   

 سذذجعنلاسذذالاا .له اله للإال سذذجعنل صذذ،الة طلللةعنلل   ل نلقلا  نللالعملع و  لالهلا ع ل

 .الينلإ الكلانلالزواجل  لال ال،ي للاليمك لإث لاتح
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 .لاكنه اليهلقللإعضلالمش

ةعجذبل هحلللالفونعذ وإ التالالان وافللإذلاا لوالطفذنلك  ئع ل ولكمسذذذذ فعذ،ي ل  لاليمذلايذ لل- 

ل.ك لال ال،ي لاا نللإلاليص علنلخل  ازلسفولالطفن

ميكمذ لويجذبل نليك نلللأ ل ضذذذذذلا ذ لالطفذنلاللالذ هذلابلالخليه غللاليذلالذ وةللهذ ةلللذ لذكو

ل.واليصوي ل  ل  نلالمضللق، لالةللإ وا ا ل  ازلالسف

وةللهذ ةللميكمذ .لالخلال للج المسذذذذلانذ،جلال ذلا   عذ لإ ال ث ذ ل  ذحللعسللذ،يذحل ذلاعللطلذبلللذحييقل

ل.ي الت ةعولالمسلان،جلال لا   ع ل  لق نلال،ول اليلاعل

لللالطفن؟ لا اليي،ثلإ ال اادلاابلال عوفلنلخلل-ب

ليمكهحلال علا للإ لكلإ لالن لطويقلالميكم ل ول  لق نلكلاتبلالع،ع.

 لقيام بها ؟و اين استطيع اما هي التسمية 

ال سذذذمع لتعهللا حلي   بلنلعكلإن نلالاسذذذالالل السذذذ فلييملحلطفلك.ليجبلانلت كوةلل

نلايضلاللإ،ونلاال شلاكن.لوتك  ح لةللرحلادجلالمع د.للكملاليمك لنمنل لكللا  لا

 اين يحدث ذلك ؟

حلال لالل للول،لةعلل ل،ي لللم،يهإن نلالاساليي،ثلنه،لتسجعنلالطفنلةلل ك بلال سجعنلال لالإعل

لالطفن.

ل  
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 زواجــال

لكلليس طععلرهتلالزواجلةللالع  لانولي   بلنلعح/نلعحلالاليص علنلخلإ نلسملاحل  لل

لق نللإل،ي لالم،يه لالل لليسك لةعحلا.

.لالشذذل لالثلا للال اليجبلال علا للإحللكهلائسذذلوالالم، لللالزواجو  للي  ،ل  نلانةللالع  لانل

ل.  لا فسلال،يللال  الزو ع ليجبل نليك  ه ل نلك ل

لك ثع  ع ،ةلكلاتبلالع،علويش حليوه لن ،للنلعحوكملاليطلقللاليووههلاكل يضلالنح،لال علايشل

 الزواج.

 ت اللتي يحتاجون اليها ؟تنداما هي المس

تبين ولسملاحلإقلا  ول  ازلسفوولال طلاق لالشهصع ولالخل(ل ةعزاثع  لاسمع لواال •

 انه انت مقيم بشكل قانوني في البلاد.

 المع د.دجلرحلا •

   لسفلااجللإل،كلي ع للإلا كلتس طععلالزواج.لةلادجإ •

ن.لئكث لا لإ حلاوثع  لا •    لالزواجلالسلالإقلإ الكه ل طل لا

  شولةلل وي،جل  ل كلانلإقلا  كللإلا كلس فلت زوج. •

 ي او.ل15دةعل  لغل •

 اين يحدث الزواج ؟

ل كلانلإقلا  ك.لةللقلان لالم،يه لال اقع لفم لالم،يه والزواجلالم، للي ال  لق نلنم،جل

لتلاايخلالزواجليجبلانلت ا.لو  ن،توتع لا ل س   للع  ل

لةللي  لالزواج.للإ  علااكرلاه،انل  لليجبلانلييضو

 كيف يستطيع الشخص إعلان الزواج ؟  

ال لللي  لةلل ك بلال سجعنلال لالإعلل ل،ي لالم،يه ل40  علإن  حلوتسجعلحلالزواجليجبل

انلت كولالل بلالل الس فلييملحللللويجبهلاللاي الإص،الللإع،هلالرحلادجلالزواجلس فوللتسك لةعحلا

لاولادك.ل



 

110 

ليمك لا ،لالزو ع لانليعمنله الال علانل علالاواايلالضوواي لالمطل لإ .

نل لالهللال ثلائقلالمطل لإ .عل ك لاسعجبلانلتةنلخلاي ل لاعول   بلال سجعنل س  لا

 

 هام

م بشكل  على الرغم من أنه يتم الإبلاغ بشكل  عمم عن أن مااننام من   ا  العملم الثملث مقيما

فإن السككج  متر   في تسككجي    اللجاء،اخمصككط نملبي  الزااج،قمناني في اليانمن يملنه 

الزيجكم  نكملمكم أنكه ج ياجك  اعترام من ماانن الك الكط الثكملثكط للاجي أا مسكككككت يك  من 

بلك   اللاجي من  يكتتيأن  نغير الممل ي غكملكا اجاقكم  لمكم أنكه من ف. الحمكميكط ال رعيكط

 من الأفض  نلا المرش ة القمنانيط. الحملط،ئق اللازمط للزااج. في هذ  بملاثم
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 الوفـــــاة

 ما العمل في حالة وجود حالة وفاة ؟

لرحلادجلال ةلاج.إ ال ،ث ل لال لال ةلاجلةللالمس شفخلنه،هلالالمس شفخلس فلتص،ال

خلسذ عنلالمثلاعلةللالمهزعولنه،هلال ،ث ل لال لال ةلاجلةلل كلانلا ول لااجلالمشذفخلنلللإ الك ل

لرحلادجلال ةلاج.لوإص،ااتصلاعللإط عبللل يك،ل  لال ةلاجلي   بلنلعكلالا

ي   بلنلعكلال هلابلالخل ك بلال سذذذجعنلال لالإعلل ل،ي لالم،يه لالل للتسذذذك لل  لارذذذوجنولإع،ئ ل

لةعحلالان نل لال لال ةلاج.

لسلان .ل24ه اليجبلانلي ال  عللته عح:

 لتسجيل ؟لوبة من قبل مكتب اما هي الوثائق المط

 ي طلب:اص،االرحلادجلال ةلاجل •

تصذذ،يقلالشذذحلادجل  للويجبلالط عبولوت قععحلارذذحلادجلال ةلاجلالل للقلا للإإصذذ،ااهلالل •

 اول  لق نلالمشفخلل يكع،لانلال  قععله لت قععلالط عب.للإل،ي ق نلاعل

 الح ي لالشهصع ل/ل  ازلالسفولاولاالوثلائقل ُ وىلللم  ةل. •

 السفولاولاالوثلائقل ُ وىلللشهتلالمُعل  لن لال ةلاج.لصع ل/ل  ازلالح ي لالشه •

لالا • لوالا ذكذذلااقذا لل.Α.Φ.Μلةذعذمذل لالذمذؤقذذ للذلذ ذذلا ذعذ للل.A.M.K.Aو لالذوقذا او

 للشهتلالم  ةل.ل.(Π.Α.Α.Υ.Π.Α ال دالإ نلللأ لا بللالصيع لالونلاي و

لبللل سذجعنليمك لانليطالا  اعلل ول ك بله،انه،لغعلابلاال  لال ثلائقلاولالمسذ  •

ل. هكلوثلائقلا وى

 اين يتم الدفن ؟

لةعحلا(الم،يه لالل للتسك لل لإل،ي علال ل،ي لال لالإع للمكلانلإقلا  كللايجبلنلعكلانلتس

لال،ة لي الة طلةللالم لالإولال لالإع للكنللإل،ي .

 ل ،يه لةلل ثواكلل Θράκηةللوللسذذذذ  لالي لال،ة ليجبلانلي اةعملالي علقللإلالمسذذذذلمع 

ل ،ل   وجل لاص للإلالمسلمع لةللاثعهلا.رملاعلالع  لانل(ل عهللالي 
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 اللاجئين المعترف بهم  -طالبي اللجوء  -المتعلقة بالعمل القضايا 

 

 طالب اللجوء

. اللج لإ غععوا لك عوجلةلل قلالعمنللطلالبللقلا ل2019/4636تط عقلال لا  نل  

رحول(ل 6ييقللطلالبلاللج  لال صذ علإلخل جلاعلالعمنللإع،ل ووالس  ل ل ن ةووة نلاللل لا  نل

   لتلاايخلااص،االاوعل وجل  للإطلاق لاللج  .

وه لا وللعسل الللالوةضوي الإلغلا ل قلال صذ علإلخلسذ يلالعمنلتل لائعنلالةلل لال لا  لقواالل

 ولالييقللم ، للالطل لا لال  لا لةللال ل،.ل عل  وط عع ل

لالإ ضذلاالالسذلط لالمضذعف لالمه صذ لق نللإ، ل  ولل حهلللإيالنمنيطُلبل  لالم  ، ع ل يضذن

الن ،لنمنل الصذذذذل ل  ل  علت ،يالرذذذذحلادجللإ ، لالعمنل ول سذذذذه ل  لالع ،ل ولإن نل 

 ال  ظعفلةللاله، لا لالمه ص .

 

طذلالذبلاللج  للذحلاليقلةللالعمذنلةللكذنل  لالعمذنلالمذي  ال نذلا ذنول  ظف(لوالعمذنل

 مس  ن.ال

ول شذذذوو لل   ظ :للالييقللطلال للاللج  لال علا للإهشذذذلاطلاق صذذذلادال سذذذ  نل كف حل  جوا

 تجلااا(.

 لاجئ

لال   لالمع وفللإحلل،يحلاليقلةللالعمنلةللكنل  لالعمنلالمي  الوالعمنلالمس  ن.

 كملاليمكهحلة حل  جوةلالهلاصللإحل ول ملااس لاانملاعلال جلااي .
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 كيف يستطيع طالب اللجوء / اللاجئ المعترف به ايجاد عمل ؟

كمذلاليفعذنلالم اطهع لالع  ذلا عع .للالشذذذذهتلالمعهلليجذبللإهفسذذذذحلانلي يذهلن لالعمذنلتمذلا ذلال

(لال للO.A.E.Δ. جللل  ظعفل  لق ذنل هظمذ لال  ظعفللل  ىلالعذلا لذ ل   عذلا ذلالتهفذ للإوا

 ل.ل) aed.grwww.o (ال  اصنل عحلالن ولالم قعلالالك وو للليمكهك

 الضمان الاجتماعي للعامل  

(لوإ الكلانل فذملا حللإ ي عهحهتل  ظفلصذلا بلالعمنلي   له اليك نلإلزا ل.لإ الكلانلالشذل

ل،يحل شذذلاطلاق صذذلادال سذذ  نلنه،هلاليجبلنلعحل نلي   له للإلال لا ع لنلخل فسذذح.له ةلالعملع ل

 .هلللإلالض طل فسحلالللم اطهع لالع  لا عع 

 

 البدء في أي عمل؟الوثائق اللازمة قبل 

اعلللواقاه تللضوائبلالم  ل ك بلال.Α.Φ.Μه /لهلليجبلانليك نلل،يحلاقالفوي لل

.Α.Κ.Μ.Αلاعلل  .Π.E.Kالصذذذذيعذذ  ولاقالتذذي ع لاا ذذلا ذذبلوالونذذلايذذ للالمه تل 

Π.Α.Α.Υ.Π.Α) ( ل.  ل ،  لاللج  لالمه ص

لطلالبلاللج  ليجبلانليم لكللإطلاق لطلالبلاللج  ل

لوإ اغعول ه حللالصذ  ع للل لإمعهخال   لالمع وفللإحليجبلانليم لكلسذملاحلاقلا  لصذلالحلل

 للتج،ي،ة( ليجبلللالص  عكلانل ه ح

 ما هي الحقوق التي امتلكها كموظف ؟

العمذنولاليذ،لااد خلالي  يللكذنلنلا نللإغضلالهظولن لك  حلي  لا لل ول  اط ل  ه لل ن ذ،ل

ل(للأ  اولتوكلالعمنولوالعمنلاافلاةلولوال ي ع ولوالونلاي لالصيع 

 

 أعضاء أسرة اللاجئ المعترف به لهم الحق في العمل

   لالمع وفللإحلكنلرهتل هحاللحلاليقلالمس  نللإلالعمنلئل لال  ةوادلنلا

http://www.oaed.gr/
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 المشلااك لةللال وا جلال علعمع ل

شذذذلااك لةللال وا جلال علعمع للل لالغع لالم عل  للإلال ،ايبلليمك لل   لالمع وفللإحل يضذذذلالالم

ل.تالمحهللو زي،ل  لال هص

لمحهللةللظنل فسليمك للطلال للاللج  لال صذذ علإلخلال سذذجعنلو ضذذ اللإوا جلال ،ايبلا

لإغضلالهظولنملالإ الكلانللإإ كلا حالال صذ عللالع  لا ع نوالظووفلال للي م عللإحلالالم اطه نل

 إلخلس يلالعمنل  للا.

 حقوق العمل بالتفصيل:

 

 ما هو معنى العامل ؟

العذلا ذنله ل  ليعمذنللإ ظعفذ للاليم لكحذلا.لنهذ، ذلاليك نلنملذحل/لنملحذلال حذ،للإذ، للنهذ،هذلاليذ،نخل

 ، لاليعمنلةلل ك بلاولت ،يالاله، لا لون للولنه،هلاله ل/هللي،نخل  ظفلنلا نوللإعهملالنه

ل

لنه، لالي   لرهتللإ ععهكلاولت ظعفكل لا اليي،ثللإع،ل لكل؟؟

 لكلليك نلال  ظعفل  ث ي:

 ال  ظعفلل ل(لق  للإ  قععلن ،

 ب(لق  للإلال ي ع لنلخل فسكل

 

 ما هو عقد التوظيف ؟

نلخلالم ظفلالال زا للإ  ذ،يالليجذب .م ظفه ل   ل  لالع  دل ذلاللإع لصذذذذلا ذبلالعمذنلوال

نملذح/نملحذلاللصذذذذلا ذبلالعمذنلل قذ ل يذ،دلوط  ذلالل علعمذلا ل يذ،دجلوتيذ ل واق ذ لصذذذذلا ذبلل

لالعمن.

يجبلنلخلصذذذذلا بلالعمنلالال زا للإ،ةعل  ،االالواتبلالم فقلنلعحلللم ظفلاولالعلا ن.لك ل

ل،ةع.الطوةع لي قعلوصنلال،ةعلويس لالالعلا نلاولالم ظفل سه ل  لوصنلال
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 يي،ثللإع،ل لكل؟؟ل لا ا

  عللO.A.E.Δ) نلخلصذذذذذلا ذبلالعمذنلالال زا للإذإن  ل هظمذ لت ظعفلال  ىلالعذلا لذ ل .

لال  ظعفل

 

 هل يوجد انواع أخُرى من عقود التوظيف ؟

نله :   عاولالاكثولرع نلا

 (لنه، لالي   لرذهتل لاللإ عح،لنمنل عع ل ،ة  ولكع ،للمشذوو ولنلخلسذ عنلالمثلاعلط  لل

  هزع.

،  ل سذذذ  نولنه، لالي عح،لرذذذهتلنمنل عع للإ،ونلاقلالإ لاولإرذذذوافل  لق نل ،ل ب(لن

لرهتلا ول.

 

 ماذا نقصد بعقد ثابت )محدد( او عقد غير معرف )غير محدد( ؟

 يذ،دلالمذ،جلنهذ، لاليك نلتلاايخلا  حلا لالعمنل  ك اللإشذذذذكنلصذذذذويحلللعمنلل،الع ذ،ليع  ون ذل

 .نه، لالتك نل ،تحلغعول ي،دجدل ي،لغعولال التعح، لالال علا للإحولوالع ،لاولالاتفلاي

 

 ما هو الراتب ؟

كم لالإنللوتعطخا حلالالف ائ،لالمعطلاجل  لق نلصلا بلالعمنولنلادجلتك نلنلخلركنل  لغل  ،ال

 للعمنلالمهجز.

 لإلاافلاة لالخلالواتبولالعلا نلييقللحلالمغلاداجلكنلسه للإلاافلاة لالخللإ،علالعطُن.ل
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 كم ساعة يتوجب عليك العمل؟

سذذلان لةللالاسذذ   ولت ،يالسذذلانلا لاقنليك نل سذذبلل40لهلاصلي ، لال طلا لاللإشذذكنلنلا و

لالاتفلاي.

 لحلالن ق لايضلاللإلالواتبلال الت  لافلاة.للإ يدي حلاالسلانلا لال للت   ل

 

 كيف ينتهي العقد غير المحدد ؟

لط  لاللل لا  نلالع  لا لللإشكنلنلا ولالع ق لته حلللإذل:

  (ل   لا لالصلا بلالعمنلاولالعلا ن.

إدا ذ لالعذلا ذنل  لق ذنلالميكمذ للإجوائال ذ،يذ ولة ذ،انلالح يذ لالع  ذلا عذ وله /هللغعولالتالب(لإ 

  ع وفللإحلك   لاولإ اله /هللة ،والااقلا  لوسملاحلالعمنل للمحلا وي (

 العلا نلوصلا بلالعمن.ج(لإ الك هملالاتف لاول

 دج.د(لصلا بلالعمنلاولالعلا نليس طعع نلإ حلا لن ،لالعمنلان ملادالنلخلرووطل ي،

 

 كيف ينتهي العقد المحدد ؟

يه حلله الالع ،لنه، لالته حللصذذذ  ع لالم،جلالم فقلنلعحلاللإع لالطوةع .لنه، لالي  ،لسذذذ بلل

   حلا لالم واللح. طعول ،اوليمك لإ حلا لالع ،للإشكنل  كولق نل  ن،لاا

ل
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 متى يمكن إقالة شخص ما من العمل؟ 

لقلال .لاولانولإ الرهتل لالطُودل  لالعمنوله الي،نخلإ

 لكللتك نلااقلال لصلالي وليجبلانلتك ن:ل

 تك نللإشكنلاسملل ك  لإ لنلخلال ايلوالاس لابل  ك اجللإشكنلوافح.ل

 الشحوي .ل 2لم،جلت جلاوزإنطلائكلال ع يضلا لال للتيقللكوللك لة طلةلل لال لنملكل

(ل  علااقلال ل وإلالسذذ فلي ال علاق  حل  ل.O.A.E.Δيجبلنلخلصذذلا بلالعمنلإن  لاعل 

لالميكم (لق ن

ل

 هل قاموا بسؤالك للتوقيع على هذه الورقة ؟

لإشذكنلدقعقلوولإ القمُ للإلال  قععولقاللإإفذلاة ل مل لودونلاا  عللإلااللتحلا لإ ويجبلانلت   ل

  قل شوو و.للإلاافلاة وليجبلانللالت ضم لن لااجلولا لالاواةقلنلخلإقلال لو.

 

 ؟ في حالة، رفضك لأخذها و التوقيع عليها

 طويقل لا بلالميكم .لللالحلالإلعكلن يس طعع نلإاس

نلوتع  ذ،للإذي ذحلغعول هصذذذذفلاولغعولنذلادعوليمكهذكلل يجذبلانلتعلاللإذي ذحلإ القمذ للإذلال  قععل كوهذلا

 ال  عللإينلإقلال كلغعولنلادل .

 هل يستطيع الموظف التوقف عن العمل مع صاحب العمل؟

 شكنلرف ا.ك لالإ نلاوللإل عاوله /هلليس طععلااس  لال لاولتوكلالعمنللإع،لإن نل لك

للإع،هلاوله /هلللاليس طععلاليص علنلخلتع يض.ل

 ه /هللييقللح:ل

  (لاات ح/اات حلاللغلاي لالع  لال النمن/نمل لةعحول

 ب(لالملاعلال الييقللحلاليص علنلعحل  لإ لازتحولل

 ج(لالهس  ل  ل كلاةيجلنُطل ح/نُطل حلا.



 

118 

 الإقامة  –السكن 

 اني ؟هل استطيع الحصول على سكن مج، انا لاجئ معترف به

الل لليم لكحذلالللوال ا  ذلا الذ،ولذ للالت ةولالسذذذذك لل  ئع .للذ،يحالالي  يللالي ولسذذذذ  ل

لالم اطه نلالع  لا ع ن.

كلانلل،يكلالملاعلتس طععللللإ اسك للهفسكلاوللعلائل ك.لايضلالللواس ئجلاايجبلنلعكللإهفسكلإيجلادلل

لروا لسك .

 هام

  لا حلرذذحولوا ،لللاافذذلاةع ولمسذذ فع،ل  لاليملاي كنه،لالان وافللإطلالبلاللج  لك   ل ول

سذذذذكهذحللخالذ،ولذ لةعجذبلال يذهلللعث النللمغذلاداجلالم هخلالمضذذذذعفلالذ ال قذلا لةعذحللإذإ نل  ل

ل.الهلاص

ل

 انا طالب لجوء، هل استطيع ان احصل على سكن مجاني ؟

الالإهع لاولالمسلاك لفم للوةلطلال للاللج  ليمك لانليطُلال  للإلاس ضلاة حالةلل واكزلاللج  ل

لعمن.لللل ضلا  لالا  ملانللال لالإعلل زااجلالالموكزلال طه

لعلكلااي لاسلهع سل  علكعفع ل ص عل لك.لايمكهكلانلتس

يه غللللسذذلطلا لالمه صذذ لاتهلا لال ،الإعولالمهلاسذذ  للليفلاظلنلخلللإلااسذذوو لاصذذ لةعملالي علقل

 نلي اللطرذذذذولالع  لانوو ،جلااسذذذذوجللم ، للالطل لا للليصذذذذ علنلخلاليملاي لال،ولع لةللل

له ةلال ،الإعوللإم اة  ل اتفلاي(ل  لالم  ، ع .لالسك .لي التهفع لتزوي،هاللإ

لتس طععلانلتس ي ولسك للكلاوللعلائل ك.لالملاعوكلانلل،يكللإ الالا  اعوةللكنل
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 كيف استطيع ايجاد و استئجار سكن ؟

تسذ طععلال يهللهفسذكلا لال  ل  علالان  لا لاوللإلالهظولالخلالمسذلاك لالل للتيمنلل   لاول

تعهللللإيجلااوله ةلالل  لا لنلادجلتك نل صذذي لإ لللوالل ل (ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ إرذذلااجل

ل.الاس فسلااولإوقالهلاتفلتس طععلالاتصلاعلنلعحل

الطوي  لالا وىلهلللإلالاسذ فسذلاال  لوسذعطلن لااال سذمسذلاالن لااا(لالل السذ فليسذلان،كل

للإعهكا.لالاتفلايلإوؤي للإعضلالمسلاك للك ليجبلانلت،ةعللحل  لغل  لالملاعل سبل

ل

 ءات لتأجير سكن ؟الإجراما هي 

نل: لنه، لالتج،لسكهلا

نللكللوةعملاكلانلالسذك للإيلال ل ع،جلللإ ايجبلنلعكلال هلابللوؤي لةعملال • ا الكلانل هلاسذ لا

 سك لة طللإلالهظولالخلص اة.لمطلقا  اوللعلائل ك.ل ي للال س ي ول

يجبلانلت فقل علصذذلا بلالع لاالنلخل  لغلاايجلااولالزيلادجلالسذذه ي ول ،جلااقلا  ل •

 حل  لالمسذ يسذ لانلتطلبللك ولن،دلالمسذ ي وي .لإ الكلا  لرذ قلسذكهع لةإةللالسذل

 ت ،يولة اتعولالمواةقلالعلا  .

للالاتفلايالل اليي  النلخلكنلرذذذذل لتالللن ،ولإع،هلالسذذذذ فلي   بلنلعكلت قععل •

تيصذنلنلخل سذهحل  لالع ،للإلال  اقععلالاصذلع .لصذلا بلالع لااللإع،هلاللوسذ فنلعحلل

خل ك ذبلالضذذذذوائذبللإذلاافذذذذلاةذ لالخل  لغلاايجذلااللي   ذبلنلعذحلإن نلاايجذلاالال

 الل الس فلي  لافلاة.

لدااي نلخللويك ن  لالاةضذذذنلانلتطلبل  لصذذذ،يقلي  لا للاولرذذذهتلتثقللإحل •

  ع،جلللمسلان،جلةللاا وا ا .

الل للتي ذلا حذلاللكللتك نلللوال ا  ذلا يجذبلانلتفحاللإذلا ذحللذ،يذكلالي  يلللإذلاافذذذذلاةذ و •

لم فقلنلعذح.لةلل ذلالذ ليجذلاالةللال قذ لاقاللإذ،ةعل  لغلاالرذذذذل و  سذذذذق.لق ذنلكذنل

 يس يس لإن  لصلا بلالع لاال  لاروج.لعووال ي 

 



 

120 

 مــــالتعلي

 

 هل يحق لي بالذهاب الى المدرسة ؟ به،كلاجئ معترف 

الالإ ،ائع ولالمو ل للل المو ل ك   ل ع وفللإحوللكلاليقللإلالمشذذذلااك للإلال علعالالاسذذذلاسذذذلل

ال هلابلالخلالجلا ع للوك لك(لل لالثلا  ي ل الان،ادي لكلال هلابلالخلالمو للويمك الم  سذذط (ل

لااد ل لك.لإ ا

تعلعمع للم،ىلاليعلاجللولإوا جال  ئع لال لالغع ليمكهحالايضلالالمشلااك للإ وا جلتعلعمع ل ه لف لل

ل. الع  لا ععتي ل فسلالشووطلالمط   لللم اطهع ل

 ماذا يطبق بشكل خاص للقاصرين ؟

لا  ع لال  ئع لاولطلال للاللج  لال لاصذذذو للع  لانلاولكلا  ال عللي ولةلل لاعلك  حالغعولُ صذذذب

ل. الع  لا ععن ائلحاوليجبلنلعحالال هلابلالخلالم،اس لكملاله ل طل بلايضلال  لالم اطهع ل

يطُلبل  لطلال للاللج  لال لاصذوي لوااطفلاعلال لاصذوي ل  لطلال للاللج  ل  علإقلا  حالةلل

ل. ،ائللوالثلا  الةلل ظلا لال علعالالعلا ال  دل نلي التضمعهحالةللو ،ا لال علعالالالإ

يجبلنلخلالجحلا لالمه صذ لت ةعولال سذلائنلال ز  لوالكلاةع لل،نالوتسذحعنلاا وا ا ل ا ل

لإملالي هلاسذذذبل علتلكلال للتهط قلنلخلالم اطهع لل ععه وال ضذذذمع لةللظووفلالصذذذل .لي ال

مسذذذذ ه،ا لال،انم ل  ل عهلال سذذذذجعنلةلل لال لصذذذذع لإ لت ،يالالللالمواةقوالع  لا عع لو عل

ل.المطل لإ 

(ل رذذذحول  لتلاايخل3يجبل نلي الالا ، لاجلةلل ظلا لال علعالالعلا لةلل  ن،للالي جلاوزلث ث ل 

ل ي لال لاصو.الا  حلا ل  لتي،ي،له

لهام

لاللال لاصذذوي ولالي  صذذولال صذذ علإلخلال علعالالثلا  النلخلالم  ، ع ل ولك لق،ليهط قل يضذذن

 الي الةوضلإ وا ل علقلنلعحا.نلخلالم  ، ع لال لالغع لوطلالملالل
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 ةــــالصح

 

 انا لاجئ معترف به؛ هل لدي الحق بالوصول المجاني الى المستشفيات؟

سذذذملا لا لالاقلا  ليم لك نلاليقللويم لك نال  ئع ول لاصذذذ لالل ي ليععشذذذ نلةللالع  لانل

ل.والع  لا (ل العلا  لإلال ص علالخلالمس شفعلا لاليك  ع ل

 نية ؟ن امتلكها للاستفادة المجاما هي الوثائق اللتي يجب ا

(لالوقالالمؤق للل ي ع ل A.M.K.A الا كلاتي لاجلانلتيصذنلنلخلاقالالضذملانلالا  ملانلل

ل(.Π.Α.Α.Υ.Π.Αوالونلاي لالصيع لللأ ه لل 

 ول  كللالتيصذنل وA.M.K.Aل كلاتسذ طععلاليصذ علنلخلاقالالالولاكه لطلالبللج  لللإ ا

المسذلان،جل علللوطلبالخلالمسذ شذفعلا لالعلا  للال هلابليهصذحللإلالمؤق ولإع،لنلخلاقالال ي ع ل

لاظحلااللإطلاق لطلبلاللج  .

لةح ال  ولإلزا ل.لالم،اس وااطفلاعلق نل نلي ه  الإلخللل ل عح  لاللإلالهس  ل

 وجود حالة طارئه ؟ دماذا يحدث عن

كلا  اليم لك نلسذذملاحلاقلا  لللإ االهظولةعملاللولإغضةلله ةلاليلال ولكنلرذذهتللإ،ونلاسذذ ثهلا ل

لخلاقسلا لالط اائلةللالمس شفعلا لالعلا  .لاليم لك نليس طعع نلال هلابلالاول

 هام

ااط لا لالمسذذجلع لةللالهظلا ل  لق نلإث لا ل لكللإشذذحلادا لط ع للفذذيلايلالال ع يبيجبلنلخلل

لالصيللال طهللوالمس شفعلا لالعلا  .
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 4686/ 2020و  4636/ 2019أبرز ما جاء في القوانين الجديدة 

 

لإشذذينلللل2019/4636 ،ي،ناللإشذذينلاللج  للإم  بلال لا  نللع  لا ع لقلا   نلاصذذ،ا لاليك   لال 

 ملاليجعنل  لالصذذذعبلنلخلال  ئع لطلبلاللج  لللووواليملاي لال،ولع لوغعوهلال  لاا كلا 

ل.ةللالع  لان

السذذلالإقل لاصذذ لةعملالي علقلللعكمنلال لا  نلل2020/4686 لا لال لا  نلالج،ي،للل2020ةلل لاي 

للا ع .عنلالمثلاعلاص،االال وااا لةللال،ا  لالاولخلوالثلإ سويعلالا وا ا لنلخلس 

وك لكلكملاليي  النلخلالع،ي،ل  لالم لالا ل  علا وا ا لال لاصذذذذوي لغعولالمصذذذذي لإع ل

للإلالمحلا وي .لالا كلا لالم عل  

ل لاب.لوا  كولولإلالفعنلتالإدااجللإعضل  لاطحالةللالفص علكنل  لالك

 النقاط الرئيسية

نلالمثلاعل لالإ الكلانلالم  ، ع لا بلال علاونوولكملالنلخلسذذذذ عال  ا ع لت ، لسذذذذلسذذذذل ل  لوو

ان  و ل  حلتعلاونل علالسذلطلا لالمه صذ ول  خللشذل للإسذعطل ثنلي ال  لحل  ل هط  لوا ،جل

 .وقفحلا  لهعكنلالضعلاة لةلل جم ن ل ه لف ل السلطلا (لق،ل ،د لثاليمك ل طلال  حالتل لائعلال

للإلالهس  لللأطفلاع.ل خ لسويع وإ وا ا لاد لاعلال  ا ع لالج،ي،جل

  خلل للو/إ حاليزيل نل مذلايذ لال و عذنلاولئذكلالذ ي لتالاةضلطل ذلاتحالةللالذ،ا ذ لااولخل

اسذذذذ ذي ف ا.لوهذ اليععذ،ل طولالع دجلإلخلال ط لن لطويقلإنذلادجلال   ل ي مذنلإلخللإعئذ لل

ل طعوجلون،ائع .

ا.لكملال  حلاللل18إلخللل3يزي،لوق لالا  جلازلالمؤق لل  ئع ل  لل2019/4636ال لا  نل رذذذذحون

لاللإعذ،لللإلعحذلاوتيذلاوعلتيذ،يذ،لالذ،وعلا  هذ لل  ئع لللع دجل   خلل لتغعو لقذلائمذ لهذ ةلالذ،وعلي  ذن

لي  ل ول سبلاليلال .
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لل(e-mail  رذذهصذذل ول  خلق نلتسذذجعلحوللإوي،لالك وو ل اللج يجبلانليك نلل،ىلطلالبل

نه انللإويذ،للىوا وال سذذذذجعذنلالكذلا ذنولت طلذبول  للإع لا  ال  لا ذنللاللج  ولانل ذ، ذ ل

لالك وو لللل مك ل  لت ،يالال وااا لوال ثلائقلالا وىلنلعحلنلخله الالعه ان.

لةللركنللإطلاق لوي التسجعنللإعلا لاتحلالوك لكلتج،ي،هلالالك وو علا.ل اللج سع الاص،االلإطلاق ل

ل.لإإ وا لالاس ئهلافاا كلا لااكثولصوا  لت علقل

اا الالم يذ،جللشذذذذؤونلال  ئع للΟΗΕ ف ضلة ذ، للو2020 هذ لكذلا  نلالثذلا لل/ليهذلايول

(UNHCR) ل. كلا حلالةلللجلانلالاس ئهلافل

ةلللل لكوسذذذع ا حلالم  ،  نلهعئ ل  لث ث لقضذذذلاج.للإلاافذذذلاة لإلخلللالثلا ع و  علالمو ل لل

 لإعضلاليلالا لسع ال هيحال حل لصلاا  لللغلاي للإي،ل قصخل مس ل يلا لل  ،يالالاس ئهلاف.

وال قلائعلل–المسذذ ه،ا لل  لطلال للاللج  لتجمععلكنل2019/4636ي طلبلال لا  نلل لكوو عل

لالقلا   عنلاللإلاللغ لالع  لا ع ل عهلسذع عع  نلعحلرذوحلااسذ لابلالم فذ نع لوال لا   ع لال للل صذن

لليصذذذذ علنلخلالهتلللل لكو.ليسذذذذ  عذ،لالكثعول  لالهذلاسللل لكويسذذذذ ذي فل  ل  لحذلا.ل  عجذ ل

للافلالخللجه لالاس ئهلاف.الصيعحولتي لاجلالخل يلا لل  خلت مك ل  لك لالإ لالاس ئه

ل  



FARSI
ΦΑΡΣΙ

ن هنــدگا پنا زمــره  رو زندگــی  ر  د ق  حقــو
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 مقدمه 

انلاعم   نياال یرازمر  اس "برا یراهنمم بم عناان "حقاق پنمهن گمن  ر زن گ نيا
ا  یا  رخااس  کنن گمن پنمهن گ منيرازمر  ، به پنمهجا ی ر مار  منمنق مهم زن گ

 افرا  ارائه ش   اس .  ريسم
  ه :  یرا شرح م ري ر مار  ، حق احقاق ا تعه ا  مربان به ماضاعم  ز

  یا  رممن برا به اش  ا خ مم   يشممر  ماق  امن اΑ.Μ.Κ.Α امکم  ص ار .1

 (Π.Α.Α.Υ.Π.Α) ی رخااس  کنن گمن پنمهن گ
  .Α.Φ.Μ افيمی ص ار .2
 نممگذاری ا تال  .3
 از ااج،  .4
 مرگ، .5
 استخ ام،  .6
 خمنه، .7
 پرارش ا آمازش .8
 به اش  ا .9

 N.20194636/شممر   بم  ينکم  برجسته  ر قمنان ج  .10
 

 ریو سا یالملل نیب تیدرباره حما« .N  4636/ 2019راهنمم منمبق قمنان  نيا

 . »شده است یمقررات" به روز رسان
 ر مار  پنمهن گمن ، اقمم  انسمن  استمنه ا  یاصل را ييفص  ج اگمنه تغ کي ر 

 اجا   ار .  یگمن پنمهن گ تقمضم کنن 
 

 نوشت ها کوته

Α.Μ.Κ.Α.                         و خدمات بهداشت   اجتماعی ی   ه  تأمار شم 
    Π.Α.Α.Υ.Π.Α. / P.A.A.Y.P.A  ی برا و خدمات بهداشت   مهیشماره موقت ب   
                                                     

 
 درخواست کنندگان پناهندگ

                      Α.Φ.Μ. / A.F.M   اتیشماره ثبت مال  
                          Κ.Ε.Π. / K.E.P    اداره خدمات شهروندان 
                        Δ.Ο.Υ. / D.O.Y    اتیاداره مال 

  . / O.A.E.D.Δ.Ε.Α.Ο                   ی کار یاداره ب 
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   ی و خدمات بهداشت مهی و شماره موقت ب    A.K.M.A  .صدور امکا 

 ( Π.Α.Α.Υ.Π.Αپناهندگان ) یبرا
 

 (Π.Α.Α.Υ.Π.Α)پناهندگان  یبرا  یو خدمات بهداشت مه ی شماره موقت ب
 .ستیچ
 .اس 4636/2019ش   تاسن قمنان  یمعرف را ييتغ نياز مهمتر یک ي

ا به  رن يبگ  A.M.K.A.نتاانستن  آمکم  مني، پنمهجا 2019سم   یجاج  ياز ااا

 نيمچن اشته بمشن . آنهم ه ی سترس ی، پزشکمن ا خ مم   رممن یعمام یهم ممرستمنيب
 خا  را بزنن . نتاانستن  ااکسن فرزن ان

 
 

ا خ مم   ی رخمص  کنن گمن پنمهن گ یماق  برا مهيقمنان شممر  ب ايبم تصا
 ش .  ی( معرفΠ.Α.Α.Υ.Π.Α) یبه اشت

 
Π.Α.Α.Υ.Π.Αشممر   نيگزي ر جم منياس  که پنمهجا ی. شممر  ماقتA.M.K.A. 

 خااهن  کر . مف ي ر
 
که فقن  بمش يم یکنن گمن پنمهن گ رخااس   یبه فر  ا برا شممر  ماقن  منحصر نيا
( ر ي)ممنن   ارا ، ااکسن ا غ یا  رممن یخ مم  به اشت یا برا شا يبمر صم رم کي

 .ر يگ  ی ر بر مهم را  مهي، کمر ا ب
 

 آن را دارند افتیحق در یچه کسان
 

 .اعتبمر بمش  یآنهم  ارا یکه کمر  پنمهن گ یا تم زممن منيپنمهجا
 

 سال معتبر است چند یبرا
 

 ال  شنمخته شا   به    ي ر حمم ميا به عناان پنمهن    ر ياگر پنمهجا جااا مثب  بگ 
را انجمم   AMKAآمکم  مف ي رخااس   ر تاان ي، م یمحض ص ار مجاز ا اقمم  ا

 ب ه .
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 خمرج شا  ، همزممن شممر  ماق  یا از بالتن پنمهن گ ر يبگ یاگر پنمهجا جااا من 
به   یشا  ا آن شخص   سترس یم رفعم ي ه  ، ا به نار خا کمر غ یمرا از  س  

 .خ مم  فاق را نخااه   اش 
 

 کندیصادر م یکدام دفاتر دولت
 

 شا   یصم ر م منيا همزممن بم سه برگه پنمهجا یشممر  ماق  تاسن ا ار  پنمهن گ
 

 توجه
 ممرستمنيپنمهجا به بکه  م ي ار یا فار یمار  نمگهمن کي که مم  یزممن٫ ر هر صار  

مراجعه  یعمام یهم ممرستمنيا اارژانس ب  يفار ی به بخش هم  يبم یرا  ، ا یم
 کن . یم
 
 شا  یخمناا   پنمهجا  ا   م یشممر  ماق  به تممم اعضم  نيا
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A.M.K.A.  آمکا چیست 

 بمش يم مننايکه  ر  یهر شهران  یکه برا یاجتممع  يشممر  امن یعنيآمکم 
 یپزشک  یا مراقب  هم یشغل یشممر   ر رابن بم ماضاع هم ن يبمش .ا یم یاختصمص
 .بمش يم  یهمه اجبمر یا  اشتنش برا را يبه  ارا به کمر م یا  سترس

به کمرکر ن  ارن  ا   ميتصم مي کنن يکه کمر م یکسمن یبرا بمش يم یآمکم ضرار  اشتن
 یبمزنشستگ  مي یکمريشان  تم بتاانن  حقاق ب مهيب خااهن يکه م یکسمن یبرا نيهمچن

 .رن يبگ 
 اس . انينمسيا ااکس یخ مم  به اشت یبرا نيهمچن .A.M.K.Aآمکم 

 
 دارند  راA.M.K.A  آمکا شماره افتیدر حق کسانی چه

 یانمنياقمم   ارن  ا شهران ان  انمني ر  یکه به نار قمنان یهمه کسمن

شنمخته   يهستن  که به رسم یپنمهن گمن A.M.K.A .آمکم  مف يحق  ر ی ارا نيبنمبرا

  ارن .  یليتکم یش   ا پنمهن گ

 مراجعه کرد دیبه کجا باA.M.K.A صدور آمکا  یبرا

اقمم   مي)مرکز خ مم  شهران ان( مننقه سکان   Κ.Ε.Π ر کپ  .A.M.K.Aآمکم 

 شا . یشهران ان صم ر م یقمنان

، به آن مکز مراجعه کن  ،    يمل   ا   اکه به آن اک یگريشخص   ميخا تمن   يشمم بم

ا بم  .سيا ار  پل ميΚ.Ε.Π ش   بمش   ر کپ   يياز نرم شمم امضم ا تت  يکه حتمم

  Α.Μ.Κ.Α مدت زمان صدور آمکا

  یبم  اشتن تممم م ارک جزم )اسنم ( امراجعه به کپ  مح  سکان  خا  ، بع  از برس

 شا .  یبلافمصله صم ر مم ارک مار  نظر 

 است   لازم یاد و مدارکچه اسن

خا   ر  یاقمم  قمنان یاثبم  رسم یبرا  يم رک ا اقمم  خا  را همرا   اشته بمش

 .   يشنمسنممه( را نشمن  ه٫پمسپار ٫کشار)اقمم 

 .  يبرگه ثب  تال   آن را ب ه  يمتال  ش  اس ، بم انمنياگر فرزن  خمناا    ر  نيهمچن
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   ست یچ  Μ.Φ.Α. ی  می آف

شممر  منحصر به فر  اس    کيهرشخص  یاس  ا برا یمتيشممر  ثب  ممل کي یميآف

  انمنيمر م  یشا . جزم اس  برا یبمر صم ر م کيشا . فقن  یم  يرقم تشک   9که از 

 کنن . یم یزن گ انمني ر  یکه به نار قمنان یگري  یهم  يمل ميا 

Α.Φ.Μ. ر م ، خ مم بم م یمعمملا  عمام یبرا رايجزم اس  صم ر شا  ز یميآف  

، اجمر  خمنه ، گرفتن تل ن همرا  ، گرفتن   یمتيبمنکهم ، معمملا  بم ا ار  امار ممل

 شا . یاست م   م گرياز معمملا    یمريا بس یمتيممل هيتسا

 شود یم یشامل چه کسان

 کنن . یم یزن گ انمني ر  یبه نار قمنان که  یهم ا شهران ان خمرج یانمني

 مراجعه کرد دیبه کجا باΑ.Φ.Μ  یمیصدور آف  یبرا

 شا .  یشهران ان صم ر م یاقمم  قمنان مي( مننقه سکان  Δ.Ο.Υ) م يبه ا ار  ممل

، به آن مکز مراجعه کن  ،    يکه به آن اکمل   ا   ا یگريشخص   ميخا تمن   يبم شمم

ا بم  .سيا ار  پل ميΚ.Ε.Π ش   بمش   ر کپ   يياز نرم شمم امضم ا تت  يکه حتمم

  .Α.Φ.Μیمیمان صدور آف مدت ز

مح  سکان  خا  ، بع  از  م يبم  اشتن تممم م ارک جزم )اسنم ( امراجعه به ا ار  ممل

 شا .  یم ارک مار  نظر بلافمصله صم ر م یبرس

اقمم   انمني ر  یاجا  مشمه   ش   اس  که  ر مار  مهمجران که بنار قمنان نيبم ا

ا ي ارن  ، سر مننقه سکان  ,  م يشا . ا ار  امارممل یصم ر نمΑ.Φ.Μ  یميآف عم

ا پس از گذش  چن  راز   یکن  ، بررس یرا که ارائه م ی رخمس  کنن   ابت ا اسنم 

 کن . یرا صم ر م یمي،آف
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 است   لازم یمدارکچه اسناد و 

 ر کشار   آن فر  یکه ثمب  کنن   اقمم  قمنان فر   رخااس  کنن   ی اشتن م رک اصل

اعتبمر، گذرنممه ، شنمسنممه( را  ی ارا  زاي، اجمز  اقمم  ، ا ین گپنمه یبمش . )تقمضم

 . ينشمن  ه

 .م يبه ا ار  امار ممل ارائه   یاز تممم اسنم  ا م ارک ذکر ش   برا یگرفتن فتاکپ

) رخااس  ص ار    M1 ه  ، فرم  یبه شمم م م يپر کر ن  ا فرم که ا ار  ممل

  هن گمن(  م ين مملرااب هي)اعلام M7( ا فرم  .Α.Φ.Μیميآف

  ي. فرم را  ر اا سم يکن  يا آنهم را از قب  تکم  يم ارک فاق  انلا  کن  يتاان یم

 : يکن هيته ،یانلاعم  عمام یهم ستميک  س رخمنهي ب

  Μ1  فرم یبرا

pdf1.M01/-/2017files/default/sites/gr.aade.www://https 

    Μ7 فرم  یبرا 

01/M7.pdf-https://www.aade.gr/sites/default/files/2017 

با ن  یااقع  ييتم یبرا  يرا امضم کن یاس  از شمم خااسته شا  که فرم ممکن نيهمچن
  .Α.Φ.Μ  یمي رخااس  گرفتن آف  يانلاعم  ارائه ش   ا ذکرکر ن  ل

 

 

 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M1.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2017-01/M7.pdf
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 ی نام گزار - تولد 

 متولد شود؟ ونانی، اگر فرزندمان در  میانجام بده دیبا ییچه کارها

تال   نازا  را  ر ثب    يمتال  ش   بم نازا   تمز  ن ياز اال  یک يراز  10 ی ر ن

 احااله آن مننقه اعلام کنن .

 ازیمدارک مورد ن

ناشته ش   اس  که تاسن  ممني ه  ، که تاسن  کتر زا یم یبرگه ا ممرستمنيب

 شا .  یامضم م نياز اال  یک يا  ممرستمنيب

 . ن يهر  ا اال   يها مياجمز  اقمم   ميگذرنممه 

  یا هيمنيفرم ب .اگر ن اشته بمشن  ،نيهر  ا اال  .A.M.K.A یآمکما Α.Φ.Μ  یميآف

 کن . یمسئاجنه امضم م

 ؟ فتدیاتفاق ن مارستانیاگر تولد در ب

( یشخص سام مي نياز اال   یک ي، )پزشک ، مممم  ني از حمضر یک يحمل  ،  ني ر ا

 را امضم کنن . یا  هيمنيب  يمممم بم ميکه پزشک  ی کن   ر حمل منيرا ب نيا  يبم

 کند؟ یصدق م یزیچه چ انیخصوصاً در مورد پناهجو

. شمم  يکن یکا ک  رخمس  پنمهن گ یا برا  يبرا یبم کا ک خا  به ا ار  پنمهن گ  يبم

 .  يخا  را بم خا   اشته بمش یه همبرگه تال  نازا  اسه برگ  يبم

 وجود نداشته باشد ؟ نیوالد نی شود اگرسند ازدواج ب یچه م

امر  نيکن . ا یقمنان فقن نمم مم ر را ثب  م نيشرا نيشا  که  ر ا ی ر عم  مشمه   م

 شا .  یانجمم م  نياال   فقن  ر صار  ع م اثبم  از ااج

 کن . یم جم يرا ا یمشکلات نيا



 

132 

 یشنمخته شان  ، برا یليتکم  يحمم ريز ميمم ر ا فرزن  به عناان پنمهن   اگر  )الم 

 جزم اس .  نينممه هر  ا اال   يکن  ، رضم مف يبتاان  گذرنممه  رکه کا ک  نيا

تم   ر يشا  ا مم ر حضمن  کمم  لا ك را به عه   گ  ي ا گم  تشک   يحمل  ، بم ني ر ا

 .مب يران  ص ار گذرنممه ا امه 

را  یحقاق ی ا گم  ن ارن  ، حق  رخااس  کمک هم  يتشک  یبرا یمب  کن  که پالاگر ث

 شا .  یتاسن  ال  ارائه م یحقاق ی ار . کمک هم

  ی. اا مر يافت  اگر پ ر بخااه  حضمن  فرزن  خا  را به عه   بگ  یم یچه ات مق) ا

 ه . انجمم   یبم ابلاغ  فتر اسنم  رسم  مي ر  ا گم   ميکمر را  نيتاان  ا

 کار را انجام دهم؟ نیا دیو کجا با ستیچ ینامگذار

 . يفرزن  خا  مشخص کن ینمم برا کي  ياس  که شمم بم یب ان معن ینممگذار

را بع اا   یتاان نمم گزار یحم  ، م ني ر برگه تال  نازا  ذکر ا ناشته شا . بم ا  يبم

 انجمم  ا .  یمشکل چيهم ب ان ه

 ؟ شود یکجا انجام م

شمم  ر آن متال  ش   اس  ،   که فرزن  یمننقه ا یشهر ار , ر  فتر ثب   ینمم گزار

 شا .  یانجمم م
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 ازدواج 

 یکه مح  اقمم  شممس  ، اجبمر ی، گرفتن مجاز از شهر ار انمنياز ااج  ر  یبرا

 اس .

هر  ا  ی.  ر از ااج مذهبیا مذهب یمسي ا ناع از ااج اجا   ار  ، س انمني ر 

  اشته بمش .  کسمني ني  کي  يهمسر بم

کر     ی،نمم گزار  یمشترک ب ان از ااج اجا   ار  از ااج قرار ا  یزن گ نيهمچن

 ناشته ش   ا مشمبه بم از ااج اس . یاس  که  ر  فتر اسنم  رسم یممنيان  ، که پ

 مدارک لازم 

، اجمز  اقمم  ، گذرنممه ، شنمسنممه  ،  زاي)ا یهرگانه سن  ا م رک رسم •

 یم یدر کشور زندگ یبه طور قانون( که ثمب  کن  شمم ر يقمم  ا غاجمز  ا

 .دیکن

 شنمسنممه •

 . ياز ااج کن  يتاان یم نکهيبر ا یاز س مر  کشار خا  مبن یگااه •

 . ی، اثبم  فسخ از ااج قبل  ياگر نلاق گرفته ا •

 یرازنممه محل کياز ااج  ر   هيچمپ کر ن اعلام •

 اراي15 پر اخ  مبلغ  •

 ؟شود یکجا انجام ممراسم ازدواج 

 . شا  یمح  سکانتتمن انجمم م ی که تاسن شهر ار  ر شهر ار یمسياز ااج س

 . يرا مشخص کر   بمش یراز ا سمع  عراس  ياز آن بم شيپ

 .حضار  اشته بمشن    ي ا شمه  که شمم انتخما کر   ا  ي ر آن راز شمم بم
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 شود؟ یازدواج چطور ثبت م

که  ر آن از ااج صار  گرفته   یز  ر  فتر ثب  مکمنرا 40ظرم   ياز ااج شمم بم

 ثب  شا .

فرزن ان خا  را ذکر   ینمم خمناا گ  يبم زيشا  ا شمم ن  یاز ااج صم ر م یسپس گااه

 . يکن

جزم که از اا  رخااس    یاز  ا همسر بم همرا   اشتن برگه هم یک يرا بم   هيمنيب نيا

 شا  ، انجمم  ه .  یم

جزم اس   یکه چه م ارک ميبپرس یز قب  از انجمم هر کمرا  ي  ، بم ر هر صار

 . ميهمرا  خا   اشته بمش

 

 توجه

 انمني ر  یتبعه کشار  ام که به نار قمنان کيشا  که  یگ ته م یاگرچه به نار کل

کمرمن ان   یال ، منيتاان  از ااج کن  ، به خصاص  ر مار  پنمهجا یکن  م یم یزن گ

شهران ان کشار  ام به   ني ر ب نکهيه ثب  آن ن ارن  ، مگر اب یلي فتر ثب  از ااج تمم

 قرار گرفته بمشن . انمني یجمنب یهم  ي ر حمم ن عيذ ميعناان پنمهن   
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 مرگ 

 کنن . ی فا  را صم ر م یگااه،    ت يات مق ب ممرستمنياگر مرگ  ر ب

  ييتت یبرا   يبم  ه ،رخ  ه   ، به عناان مثم   ر خمن ممرستمنيات مق خمرج از ب نياگر ا

 . يريبم پزشک تممس بگ  فا  یمرگ ا ص ار گااه

ا   يمراجعه کن  يکن ی م یکه  ر آن زن گ یبه  فتر ثب  مکمن  يبلافمصله بع  از آن بم

 .  يمرگ را اعلام کن

 سمع  اا  انجمم شا .  24 ین  يکمر بم نيتاجه: ا

 د؟ یبه اداره ثبت احوال ارائه کن دیرا با یچه اسناد

 : يفا  صم ر شا  ، بم یگااه نکهيا یبرا

   یرسم  آن    یامضم   يبم  که شا  ،   یپزشک به شمم  ا   م   یامضم بم  فا   یگااه

 انجمم ش   بمش  .    .Κ.Ε.Π    ر  فتر کپ  یعني بمش  

 .بمش  یکه متعلق به شخص فا  ش   م یگريهر م رک   ميشنمسنممه / گذرنممه 

 کي یبه اشت یا مراقب  هم مهيشممر  ماق  ب مي Α.Μ.Κ.Α ، آمکم  Α.Φ.Μ یميآف

 ( که فا  ش  . Π.Α.Α.Υ.Π.Α) یفر  خمرج

 بخااه . یگري  زياجا  ن ار  ، سمزممن ثب  ممکن اس  از شمم چ یاگر م رک

 شود؟ یکجا انجام م یخاک سپار

 . يبپرس  يکن یم یکه  ر آن زن گ یمکمن یاز شهر ار  يبم

 شا . ی ار  انجمم م  یکه هر شهر ار يیهممن قبرستفقن  ر  یخمک سپمر

 στην Θράκη  یرا  رمننقه ترال نيت ف  ي ر مار  مسلممنمن: متتس منه ، شمم بم

 مسلممنهم اجا  ن ار .  ی ر آتن برا یقبرستمن خمص چيه رايز  يانجمم  ه
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 ی پناهندگان رسم  -  یدرخاست کنندهگان پناهندگ  -  یمسائل شغل

 یدگدرخاست کنندهگان پناهن

که  ی ر حق  رخااس  کنن گمن پنمهن گ یقمب  تاجه را ييتغ 2019/4636قمنان 

 کر  . جم يکمر هستن  ا منيمتقمض

بمر   ن يص ار اال خي( مم  از تمر6بع  از گذش  شش ) منمبق قمنان فاق ، پنمهجا

 به بمزار کمر را  ار .  ی، حق  سترس یکمر  پنمهن گ

ن اشته بمش  ،  یقيتعل  يفتن جااا ر  ، که ممهبه بمزار کمر بع  از گر یحق  سترس

 حق اقمم   ر کشار را ن ارن .  منيشا  ا متقمض یبنار خا کمر بمن  م

شراع کمر خا  را   یماظم هستن  به ا ار  پنمهن گ یکنن گمن پنمهن گ رخمس   نيهمچن

   را از هرگانه را یخا  انلاع کنن  ، ا ار  پنمهن گ ی از قرار ا  کمر یکپ کيبم 

 منلع سمزن . یهرگانه قرار ا  کمر ميشغ   یان از

خ مم  مستق    ر ارائه نيپنمهجا حق کمر کر ن را  ار  )کمرگر ، کمرمن ( ا همچن

 کمر کن .

فراشگم ،  کيبمز کر ن  یبرا یعني)ميمستق  به پنمهجا یکمر اقتصم   جم يتاجه:حق ا

 .ر يگ یشرک ( تعلق نم کي

 یپناهندگان رسم

 ارائه خ مم  مستق . ی حق کمر کر ن را  ارن  چه برا یسمپنمهن گمن ر

 تجمر  خا  را بمز کن . ميمغمز   يیتاان  خا  به تنهم یم نيهمچن

 کندیم دایشغل پ ی/ پناهنده رسم یچگونه درخاست کنندگا پناهندگ

 هن  .   یانجمم م انمنيخا شمن  نبم  کمر بگر ن  هممننار که شهران ان   يپنمهن گمن بم

  یراي)سمزممن استخ ام ن .Ο.Α.Ε.Δاشتغم  آنهم تاسن   یبرا يیبرنممه هم یاز گمههر 

  ياز سم تاانن يشا  همه م یکمر( اجرا م

( gr.oaed.www ) . انلاعم  کسا کنن 

http://www.oaed.gr/
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 کارمندان مهیب

کن  ،  یم مهيکمرمن  بمش  ، کمرفرمم شمم را ب یکه شخص یاس   ر صارت یاجبمر نيا

خا  را   مهيب یخا ش کمرهم  ي اشته بمش  ، بم یمستقل یاقتصم    يکه اگر فعمل ی ر حمل

ا يران   ق نيانجمم  ه  . ا  اس . یانمنيمشمبه شهران ان  قم

 د؟یکن هیته دیکه قبل از شروع کار ، با یداشتن مدارک لازم

گرفته   ΚΕΠرا از  A.M.K.A.ا آمکم  یمتيرا از ا ار  امار مملΑ.Φ.Μ  یميآف  ياا بم

صم ر   ی( که ا ار  پنمهن گΠ.Α.Α.Υ.Π.Α) یاخ مم  به اشت مهيشممر  ماق  ب مي بمش 

 کن . یم

 اعتبمر بمش .  ی ارا  يپنمهجا بم یکمر  پنمهن گ

اقمتشمن  یعنياعتبمربمش  ) ی مجاز اقمم  شمن صم ر ش   ا  ارا  يبم یپنمهن هگمن رسم

 کر   بمشن (.  يآن را تم   يبمبمن  نش   بمش  ا اگر ش    

 دارم؟ یبه عنوان کارمند چه حق و حقوق 

،  هي)قرار ا  کمر ، حقاق پم ی بمش  ا چه خمرج یانمنيحق احقاق هر کمرمن  چه 

 (.یا خ مم  پزشک  مهي، ب ی ، اضمفه کمر یمرخص

 .یو حق و حقوق کار یپناهنده رسم کیخانواده  یاعضا

 ج اگمنه حق کمر مستق  را  ارن  .  کيش   هر  خمناا   پنمهن   شنمخته ی اعضم

 یآموزش یاشرکت در برنامه ه

بزرگسمجن  یآمازش ی ر برنممه هم  يتاان یشنمخته ش   ان  م  يکه به رسم یپنمهن گمن

 شرک  کنن . شتريا تخصص ب یاحرفه ا  یفن یمربان به آمازش هم

 ارن  ، قم ر به ثب   انمنين به بمزار کمر را ، مث  شهران ا ی سترس نيشرا منيپنمهجا

 هستن .  یا حرفه ا یآمازش ینمم ا شرک   ر برنممه هم
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 تر قیحق و حقوق کارگران به طور دق 

 ست؟یمنظور از کارمند چ

 یشغ  اا جسم ی. اقتس يکن  که مم  خا ش ن یکمر م یاس  که  ر شغل یکمرمن  کس

مشغا  به  سيسرا کي  مير  فت کيکه  ر  یشا  ،  ر حمل یاس  ، به اا کمرگر گ ته م

 یم   ي ه  ، پس از آن به عناان کمرمن  نمم یارائه م" را یکمر اس  ا کمر "معنا

 شا .

 ؟دیما را استخدام کند با یاگر کس

شمم را   ا(  ا   يامضم کن  یقرار ا  کمر   : الم( يبمش  ، بم یاستخ ام قمنان نکهيا یبرا

 کن . مهيب

 ست؟یچ یقرارداد کار

شا . کمرمن  ماظم اس   یکمرفرمم ا کمرگر بسته م  نيار ا  اس  که بقر یناع کي

تح  کنتر     ,ا منمبق  ستارالعم  ذکر ش    ر قرار ا   ینيم   مع یکمر خا  را برا

 کمرفرمم انجمم  ه . 

کنن  ا  یرا به اا ب ه . هر  ا آن را امضم م یکمرفرمم ماظم اس  تممم حقاق تاافق

 از آن را  اشته بمش .  نسخه کي  يکمرمن  هم بم

 ؟  و در ادامه

 اعلام کن . .Ο.Α.Ε.Δ یکمر یمم ماظم اس  استخ ام شمم را به ا ار  بکمرفر

 مت ما  اجا   ار ؟  یکمر یقرار ا هم ميآ

متعه  به  یشخص یپراژ  اقت کيالم( قرار ا   : آنهم عبمرتن  از نيمت اا  تر  , بله

 کي ا(  خمنه ا  کي یآن شا  مثلاا نقمش یبرا نهيکمر خمص ا پر اخ  هز کيانجمم 

  نکهيکمر را انجمم  ه  ب ان ا کيشا   یشخص متعه  م یمستق  اقت یقرار ا  خ ممت

 بمش . یگريکنتر    ميتح  نظمر  
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 ست؟یچ نینامع ایمنظور ما از قرارداد ثابت 

 کي اشته بمش  ا م   اتممم کمر به صراح   ر  نيکه م   زممن مع ی قرار ا  کي

اس  که م    یاقت نيش   بمش . ا قرار ا  نممع ا ذکر نييمشخص  ر قرار ا  تع خيمرت

 کمر  ر آن مشخص نش   بمش . منيزممن پم

 ست؟یحقوق و دستمزد چ

شا  ، معماجا به صار   یاس  که تاسن کمرفرمم ارائه به شمم  ا   م يیميمزا نيا

 شا .  یکمر ارائه ش   به شمم  ا   م ی ا  ر ازا ینق 

  یممل یحق کمک هم ني ر نا  سم  ا همچن یمرخصعلاا  بر حقاق ، کمرمن  حق 

 بمش . یرا هم  ارا م لا يتعن یبرا

 کار کنم؟ دیچند ساعت با

بمش . سمعم   یم نييسمع  کمر  ر ه ته تع  40 ی،  ر بخش خصاص یبه نار کل

 بمش . یشمم م یشمم به نسب  سمعم  کمر یمفتيکمتر ماضاع تاافق اس . حقاق  ر

 رسد؟ یم انینامحدود چگونه به پا یقرارداد کار

 رس  بم: یم منيقرار ا  به پم ني، ا یبه نار کل انمنينبق قمنان 

 کمرمن  ميالم( فا  کمرفرمم 

خا  را از   انمني  يتاسن  ا گمههم محکام شا  ، تمبع یج   يا( اگر کمرمن  به  ج

کمر )مهمجر( ،ا گرفتن جااا ر   ،  ر صار  بمن  ش ن اقمم  ا مجاز   س  ب ه 

 .یپنمهن گ یبرا

 ج(  ر صار  ماافق  هر  ا نرم ، کمرفرمم ا کمرمن .

 خمص فسخ شا .  نيکمرگر پس از تحقق شرا مياز نرم کمرفرمم   ی ( اگر قرار ا  کمر
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 ؟رسد یم انیبا مدت زمان ثابت به پا یقرارداد کار کیو چگونه 

رس . فقن  ر   یم مني ا نرم به پم نيتاافق ش   بزممن   یقرار ا  به محض انقضم نيا

 تاان آن را زا تر فسخ کر . یم  یج  مريبس  يصار  اجا   ل

 توانند ما را از کار اخراج کنند؟ یم یدر چه زمان

 شا .  یکمر اخراج گ ته م ني، به ا کنن يم رانيب یکه مم را از شغل یاا  از همه ، اقت

 : يمعتبر بمش  ، بما  یکه اخراج مم قمنان نيا یبرا

ا ذکر   م  اش ياخراج شمم را   ي ل ني. همچنن يبه شمم بگا یبه صار  کتب •

 کنن .

مم  کمر کر     2از  شتريکه شمم ب یجبران خسمر  به شمم ب هن ،  ر صارت •

 . يبمش

کمر  نياعلام کن  )اگر ا ΟΑΕΔ یکمرياخراج شمم را به ا ار  ب  يکمرفرمم بم •

 شا (. یم ی ا گمه  , را نکن  ، تاسن  ا گم 

 م؟یشود برگه قرارداد را امضا کن یاز ما خواسته م ایآ

 ني. ا همچن ي" آن را امضم کنیا "بم تاجه به نکم  قمنان  يآن را بم  ق  بخاان  يبم

 کنم" اجا  ن اشته بمش . ی"من اخراج خا  را قبا  م عبمر 

 افتد؟ یم یچه اتفاق  میکن یآن خودار یاگر از امضا

 نمظر ارش  ارسم  کنن .  کيتاانن  قرار ا  را به  ینهم مسپس آ

اس  که  ر حق   نياگر شمم را مجبار به امضمء کنن  ا بمار شمم ا یکه حت  يب ان  يبم

 که اخراج شمم نمعم جنه با  .  يا عم کن  يتاان ی ر ا گم  م  شمم ضلم ش   اس  ،

 ف کند؟کارفرما متوق  کیتواند کار خود را با  یکارمند م ایآ

 ، استع م  ه  ا آن کمر را ترک کن . یش مه مي یتاان  بع  از اعلام کتب یبله ، اا م

حق  ار : الم( حقاق خا  را تم   یخسمر  را ن ار . ا مف يحق  ر ی امم بع  از آن ا

خا    یهم یمرخص یکه اا  حق  ار  جم  ی، ا( پال ر يکه کمر کر   اس  بگ  یراز

 .لا يتعن هيکن  ا ج( ه   مف ي ر
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 محل اقامت  - خانه

 داشته باشم؟ گانیخانه را کیتوانم  یم ایپناهنده شناخته شده هستم .آ کیمن 

 ه . آنهم از حقاق  یشنمخته ش   ان  خمنه نم  يبه رسم که یمتتس منه  ال  به پنمهن گمن

  ارن . یانمنيشهران ان  بم   مشمبه ميا تکمل

اگر پا   اشته  ني. همچن يکن  اياجمر  پ یبرا خمناا   خا  ميخا   یبرا یخمنه ا  يبم

 . يکن  ی اريخرخمنه   يتاان یم  يبمش

 توجه

مم  فرص   ار    کيمهمجر .  ميبه عناان پنمهن    شنمخته ش ن پنمهجا  يبع  ازبه رسم

را که از نرم  ال   ر آن اقمم   اشته را ترک کن  ا مح   یخاابگمه ميخمنه 

 کن .  ايسکان  خا  را پ

 داشته باشم؟ گانیخانه را کیتوانم  یم ایهستم آ یدرخواست کننده پناهندگ کین م

ازار   یاجتممع یهمبستگ  یمرکز مل قيتاانن  از نر یم ی رخااس  کنن گمن پنمهن گ

  يتاان یاقممتگمههم اسکمن  هن . م ميا  ر سمختممنهم  یکمر ،  ر مراکز مهممن نااز

کمر را انجمم   نيتاان ا یکه چگانه م  يس بپرسهلا تمسياز کمر شتريانلاا  ب یبرا

  ا . 

مسکن، اق امم  فراهم کر ن  یبرا  ي، مقممم  مسئا  بم خانواده ها یمخصوصا برا

هستن  ،   انمنيکه  ر  یالملل نيب  يحمم منيمتقمض یح ظ اح   خمناا گ یجزم را برا

 شا .  یاجرا م مني)تاافق( متقمض  ي اق امم  بم رضم  نيانجمم  هن . ا

خمناا   خا   ميخا    یخمنه را برا کي  يتاان ی، م   ي ر هر صار  ، اگر پا   ار

 . ياجمر  کن
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 کنم؟ دایاجاره کردن پ یبرا یتوانم خانه ا یچگونه م

 مبمنهميکه  ر  خ يیهم هيبم جستجا  ر اعلام مي یتنرنتيا غم يتبل قياز نر  يتاان یشمم م

 یتممس تل ن کيمعماجا بم  ني. ا يرا جستجا کن نن زيم ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙناشته   نيبم ا

 . يآنهم سؤا  کن بم آن تممس گرفته ا از  يتاان یهمرا  اس  که م

 یمبلق  يکن  ا بم  ايشمم خمنه پ یتم برا  يبنگم  اق ام کن قياس  که از نر نيا گريرا   

 .   يکر ن خمنه پر اخ  کن   ايپ ی برا  يرا که تاافق کر   ا

 اجاره کردن خانه؟ ینونمراحل قا

 :  يکر   ايخمنه را پ یاقت

.  يشمم ا خمناا تمن برا ی با ن آن برا خمنه ا منمسا  ياضع  ني  یبرا  يبم •

 .ميکن یعکس اجمر  نم  نيرا فقن بم   یاق  خمنه ا چيه

 ه  ،   یم شيرا که سمجنه افزا یاجمر   ، مبلغ م يبم صمحبخمنه ق  يشمم بم •

. اگر آپمرتممن اس  ،  يممن  را تاافق کن  ير  ر آنجم خااهچق ر زممن ا چن  ن 

 . يآپمرتممن را هم بپرس منهيخاا اس  که مبلغ شمرژ ممه

را که تاافق کر    یکه تممم ماار   يرا امضم کن یقرار ا   يا  را امه شمم بم •

ب هن .   یاصل یقرار ا  را بم امضمهم  کيبه شمم   يذکر ش   بمش . ا بم  يا

بمب   که یمبلغ نيا همچن یمتياجمر  نممه را به ا ار  امار ممل  يلک بمسپس مم

 را اعلام کن . کن  یم مف ياجمر   ر

ا به زبمن     يکه به اا اعتمم   ار یشخص مي یانمني اس   کيخابه که از  •

 بستن قرار ا  به شمم کمک کن . یبرا ,  يمسل  اس   رخااس  کن یانمني

به آنهم   يکه بم  يبرخار ار هست یاز حقاق ا تعه که   ي رک کن  يبم نيهمچن •

  يماافق  کر   ا صمحبخمنهکه بم  یسر اق  ا  ر زممن  ي. اصاجا بم يعم  کن

ا يشا  سر یم هي، تاص ري.  ر صار  تمخ ياجمر  را پر اخ  کن اا را  عم

 . يمنلع کن
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 و پرورش   آموزش

 بروم؟به مدرسه  یپناهنده رسم کيتوانم به عنوان  یم ايآ

ليیالإ ،الیدالآ  زشلهلال،يرهلا  حلر،ةلولرملال قلداال عپهلاهه،ةلکحللإحلاسملکيلإحلنه انل

لنيولدالص ا لتملالوس لانعروک لدالدلإلیلإوالی(للإلکحللإحلط الکلوس لانع دلإس لانلولدلإ

 .،عروک لکهلگويدلیآ  زرلیلإو لا حلهلاللايدا شگلاةل

ل  لانيرحوو ،انللیحللإواکلیطيت ا ،للإلالهملانلروالیولپهلا ،هگلانللإزاگسلاعل ل عهمچه

 لإزاگسلالانلروک لکهه،.لیلإوالی ه لفلآ  زرلی لا حلهلاو  دلداادلداللإو

 وجود دارد؟ رسنيافراد ز یکه برا يیقانون ها

س ولچحللإلال لا  ادةلولچحللإ،ونلسوپوس للويزلیدا  اس لکهه،گلانلپهلاهه،گللايللانيپهلاهج 

لزع ل  لاني  ادلرحوو ،انلللإحل ،اسحللإوو ،لولهملا ط الکحلدال،يوللإلال  لانيهس ه،لدال

 و  دلدااد.ل

دالههگلا لاقلا  لداللیس لولةوز ،انل ودسلاعلدا  اس لکهه،گلانلپهلاهه،گلويزللانيپهلاهج 

لس اعدالسليیولااههملاليیدال ،ااسلالإ ،النعتيصلی  ظفه،لهس ه،للإوال  لانيکش ال

 ث  ل لا لکهه،.لیآ  زشلولپوواشلدول 

ث  ل لا لداللیلإوا اال یکلاة ول لاز للیکمکلهلال جلاديا و لطيروا ل،يلإلا   لا لا ل ولإ طحل

کحلليیةواهالکهه،.ث  ل لا لدال ،ااسلول شلالإحللإلالقلا  نلهلا س لااللوياةوادلزلی ،ااسللإوا

ث  ل لا لدالص ا لکاللإ دللیر دلوللإوالیهس لا جلا ل ل  لانيدال  ادلرحوو ،انل

 ر د.لیلإحلآ حلالکمکل , ازل ،ااکللاز للیلإعض

(ل لاةللإح،لازل3 ،اکثولظوفلسحل ل،ي  ،ااس(للإلایآ  زشلدول لس اعادغلا لث  ل لا لدالس

 ا جلا لر د.ل  لانيث  ل ودسلاعلدالکش اللخيتلاا

 توجه:

للانعر دللإلکحل   لافلیس ل ي،ودل ملويزللانعلإحلآ  زشل   سطحلة طللإحل   لافلیدس وس

للنعت ا ه،لادا حلتيصلیکحلا لازةلاقلا  لدالکش الاالداا ،ل لیتلالز لا لزعلإزاگسلاعل 

 .لإ،هه،
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 ی سلامت

 دارم؟ گانیرا یدسترس مارستانهایبه خدمات ب ایهستم ، آ یپناهنده رسم کیمن 

اقمم  هستن  ،  س   یا لسمني له  ر يانمن زن گي مي لنن  ا  ارا یپنمهن گمن رسم

 به خ مم  بيممرستمن همي  التي ا  اراخمنه هم را  ارن .  یرس

 باشد؟ یملازم  یچه مدارک گانیبه خدمات را یدست رس یبرا

ا  مهيشممر  ماق  ب مي(یاجتممع ني)شممر  ثب  تتم A.M.K.A.آمکم  مهيشممر  ب  يبم

 . ي( را گرفته بمشΠ.Α.Α.Υ.Π.Α) ی رخااس  کنن گمن پنمهن گ یبرا یخ مم  به اشت

را  .A.M.K.Aا شممر  آمکم   يهست یکه شمم  رخااس  کنن   پنمهن گ ی ر صارت

که بم نشمن  ا ن    يتااتن  یاق  به شمم  ا   نش   اس  ، مم مهيهناز شممر  ب مي  ين ار

 . يا از آنهم  رخااس  کمک کن  يبرا یعمام ممرستمنيسه برگه به ب

  یکه شراع به رفتن به م رسه کنن  الزام نيکا کمن قب  از ا انينمسي ر مار  ااکس

 اس .

 افتد؟ یم یچه اتفاق یدر مواقع اضطرار

،   ريخ مياجمز  اقمم   ارن   نکهياستثنم ا ب ان تاجه به اهمه ، ب ان  حمل  ،  ني ر ا

 مراجعه کنن . یعمام یهم ممرستمنيباارژانس  یتاانن  به بخش هم یم

 توجه:

 ستميکه  ر س یاز پزشکمن هي ييتم  يآن بم یاثبم  قمنان یبرا که شکنجه ش ن  یمنيقربمن

 هستن  ارائه کنن . یعمام یهم ممرستمنيا ب انمني ی الت
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  2020/4686و   4636/ 2019نکته های مهم و اصلی قانون جدید

"حممي  همی  2019/ 4636 ال  يانمن قمنان ج ي ی راجع به پنمهن گی تح  قمنان 

بين المللی ا سمير ماار " ، تصايا لر   اس  له پنمهن گی  ر يانمن را برای  

 پنمهن گمن سخ  تر می لن .

به تصايا ش  ا قمنان قبلی را   4686/2020، قمنان ج ي    2020سم    ر مم  می

ا  ر مار  سريع تر ش ن مراح  ، به عناان مثم  ص ار جااا   کمم  کر  ، که عم تم

 اينترايا  ر  رجه اا  ا  ام . 

همچنين حمای قمنان همی زيم ی  رمار  مراحلی که مربان به افرا  زير سن قمنانی 

 ربان به مهمجران. ا همچنين مقررا  زيم ی مابی سرپرس  می بمش  

قبلاا  ر فص  همی مربان  ر کتما ناشته ش    برای راحتی شمم ، برخی از نکم  آنهم

 اس .

 نکته های اصلی

اين قمنان "همکمری اجبمری" را معرفی می کن  ، برای مثم   ر نظر   قاانين ذکر ش   

کنن  ، حتی مقممم  ا کمرمن ان ا ار  هم همکمری نمی  گرفته می شا  که پنمهجايمن بم

برای چيزی به سم گی جمبه جميی از يک مننقه به مننقه  يگری که )مقممم ( مشخص 

 کر ن . ، سپس  رخااس  آنهم به نار خا کمر خمتمه می يمب .

 ، حتی برای کا کمن. راش همی سريع ترقاانين اجرا می شان  بم 

که  رخااس   حذم قمنان حممي  از  يپار  . برای کسمنی آنهم مربان می شان  به

همی آنهم  ر مرهله اا  ر  می شان / ، حتی اگر  رخااس  تج ي  نظر کنن . اين امر 

بمعث فرستم ن يک پنمهن   احتمملی به کشار خا ش ا يک محين خنرنمک برای اا را  

 بمزيمبی می کن .

 مم   18به  3از  ق  پنمهن گمن را بمز اش  ما م    همچنين   2019/4636قمنان 

همچنين تلاش می شا  تعيين کن  که ک ام کشارهم برای پنمهن گمن    .می  ه   افزايش
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امن هستن  تم بتاانن  به آنجم برگر ن  ، حتی اگر ليس  اين کشارهم راز به راز يم بسته  

 به پران   تغيير کن .

شخصی خا  را نيز  اشته بمش  زيرا    ايمي e-mail پنمهجا حتی قب  از ثب  نمم بمي  

 e-mail  اشتن آ رس ايمي   پنمهن گی برای ثب  نمم از اا  رخااس  ميکن . ا ار 

اجبمری اس .  ر اين آ رس می تاانن  اق  ا جااا اينترايا ا ا م ارک  يگر را  

 برای شمم ارسم  کنن .

نلاعم  شمم  ر آن ا  سه برگه پنمهن گی به صار  کمر  صم ر می شا  بم ثب  ا

 ينترنتی انجمم می شا .همچنين تم ي  آن به صار  ا

 مراح  اعتراض می شا .سخ  ترين قاانين مربان به ران  ا 

سمزممن مل  متح  برای پنمهن گمن  ΟΗΕ ، کميسمريمی عملی  2020از ژانايه سم   

(UNHCR . جميگم  خا  را  ر کميته همی تج ي  نظر از  س   ا ) 

ضی معرفی خااهن  راح  تج ي  نظر، متقمضيمن به هيئ  م ير  سه قم ر نا  م

ش .علاا  بر اين ،  ر برخی ماار  به آنهم مهل  ح اکثر پنج راز  ا   می شا  تم  

  رخااس  تج ي  نظر کنن .

يک متن قمنانی را به زبمن   - ر حقيق   -ا بم اين حم  ، قمنان از پنمهجا خااسته اس  

پنمهن گی خا   م  ر آنجم مجبار به تاضيح  جي  اسمسی ا حقاقیيانمنی تهيه کن  ت

 بمش .  ر نتيجه ، بسيمری از افرا  را ر  می کن . 

متقمضی پنمهن گی را مجبار به تهيه يک متن حقاقی به  4636/2019حتی  ر قمنان 

زبمن يانمنی می کن  که  ر آن بمي   جي  اسمسی ا حقاقی را که برای اعتراض ز ن  

از افرا  را ر  می کن . بنمبراين     خا   ار  را، تاضيح  ه .  ر نتيجه ، بسيمریپران

ا برای  اشتن متن منمسا ، به يک اکي  نيمز  اري  تم بتااني   رخااس  تج ي    اسمسم

 نظر خا  را  رس  کر   ا آن را به ا ار  پنمهن گی ارسم  کني .
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